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До 2030. ско ро све земље ће сва ке дру ге 
годи не иску си ти „екс трем но вру ћу кли-
му“, углав ном због ефек та ста кле не баште, 

наво ди се у доку мен ту који је про шле годи не 
обја вио углед ни науч ни часо пис Com mu ni ca ti-
ons Earth & Envi ron ment, поја ча ва ју ћи тако прог-
но зе да ће 2023. бити јед на од нај то пли јих годи-
на од кад се ова ква мере ња беле же. Да под се ти-
мо да је ефе кат ста кле не баште запра во про цес 
загре ва ња пла не те због поре ме ћа ја енер гет ске 
рав но те же, јер се део топлот ног зра че ња, уме-
сто да оде у све мир, због гасо ва у атмос фе ри 
вра ћа на Земљу и гре је њену повр ши ну.

Иако Дан пла не те Земље (22. април) обе ле жа-
ва више од мили јар ду људи у 193 држа ве, што га 
чини нај ве ћом секу лар ном про сла вом на све-
ту, изве сно је да све те акци је за про ме ну нашег 
пона ша ња ни бли зу још нису довољ не да омо гу-
ће зеле ну и про спе ри тет ну ствар ност а камо ли 
будућ ност. У скла ду са озбиљ но шћу ситу а ци је, 
Eart hdai.org, гло бал ни орга ни за тор Дана пла не-
те Земље и нај ве ћи регру тер еко ло шких покре-
та широм све та, обја вио је да је тема ово го ди-
шњег 22. апри ла „Инве сти рај те у нашу пла не ту“, 
као апел сва ком поје дин цу да се при ла го ди еко-
ло шки при хва тљи ви јим начи ни ма живо та.

O такве апе ле оглу шу је мо се сва ко днев но, 
често несве сни да то чини мо, а уме сто пози ва 
на штед њу раси па мо ресур се и гоми ла мо непо-
треб но у незна њу да су неке од наших оми ље них 
инду стри ја исто вре ме но и нај ве ћи зага ђи ва чи. 
Брза и јеф ти на мода, про из вод ња вели ких коли-
чи на, при сту пач на сви ма, уне ла је рево лу ци ју у 
инду стри ју оде ће, али не на добар начин. Фор-
си ра ње импул сив не купо ви не јеф ти не гар де ро-
бе која често завр ши у сме ћу после ди ца је трен-
да који оде ћу тре ти ра као квар љи ву робу која 
може да се баци након крат ке упо тре бе.

Резул тат таквог ста ва је да ова гра на инду стри-
је данас „про из во ди“ 10 одсто гло бал не еми си је 
угљен-диок си да и пети ну пла сти ке изра ђе не у 
све ту сва ке годи не. Два де сет одсто укуп ног гло-
бал ног инду стриј ског зага ђе ња воде узро ко ва но 

је про из вод њом оде ће – две тре ћи не све оде ће 
је дели мич но или у пот пу но сти напра вље но од 
син те тич ких вла ка на, што зајед но са ток сич ним 
боја ма допри но си да ова инду стри ја буде један 
од нај ве ћих зага ђи ва ча чисте воде. За већи-
ну нево ља је окри вљен поли е стер јер наста је 
од фосил них гори ва и изба цу је микро пла сти-
ку када се та оде ћа пере, што га чини нај ве ћим 
изво ром зага ђе ња оке а на овом мате ри јом.

Чак и при род не тка ни не, твр де струч ња ци, могу 
бити про блем јер је, реци мо, за изра ду јед ног пара 
фар мер ки потреб но око 7.500 лита ра воде (пода-
так са зва нич ног сај та УН). Осим тога, само у про це-
су узго ја и кул ти ва ци је паму ка кори сте се више од 
800 хеми ка ли ја. Иако се памук узга ја на само три 
одсто свет ског пољо при вред ног земљи шта, одго-
во ран је за 16 одсто упо тре бе инсек ти ци да и 25 
про це на та гло бал не упо тре бе хер би ци да.

Данас купу је мо за 60 одсто више одев них пред-
ме та него пре два де сет годи на али их носи мо 
упо ла кра ће – један комад оде ће се у про се ку 
носи само десет пута пре одла га ња. Само један 
одсто одба че не оде ће се реци кли ра док 40 мили-
о на тона завр ши на депо ни ји или у спа ли о ни ци. 
Реци мо, бри тан ски мод ни бренд Bur be rry је изме-
ђу 2013. и 2018. спа лио или уни штио више од 110 
мили о на дола ра вред не непро да те оде ће, пар фе-
ма и дода та ка, ради је него да је про дао те арти-
кле са попу стом и тако „девал ви рао бренд“.

Про из вод ња оде ће се удво стру чи ла од 2000. 
годи не и са про ме ном начи на живо та и обра сца 
потро шње, оче ку је се да ће наста ви ти да расте. 
И ту смо већ на тере ну оно га што ми као поје-
дин ци може мо да ура ди мо. Пре све га, да купу је-
мо мање а и кад то чини мо да бира мо ква ли тет 
уме сто коли чи не. Пре него што паза ри мо још 
један јеф тин комад да раз ми сли мо да ли нам 
је заи ста потре бан. Да шије мо, попра вља мо и 
реци кли ра мо. У том слу ча ју би тро шак мање за 
нас био инве сти ци ја више за опште добро.

Јер широ ко доступ на оде ћа није заи ста јеф ти-
на – сви ми је ску по пла ћа мо.

М. Јова но вић

Инве сти ци ја у пла не ту
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Закључ но са  
27. мар том, навео је 
дирек тор Фон да ПИО 
Реља Огње но вић, 
430.000 кори сни ка 
под не ло је при ја ву 
за доби ја ње  
пен зи о нер ске кар ти це

При ја ва за Пен зи о нер-
ску кар ти цу нове гене-
ра ци је за пен зи о не ре 

и кори сни ке оста лих пра ва из 
ПИО поче ла је 15. мар та. Тим 
пово дом, на Тргу репу бли ке у 
Бео гра ду орга ни зо ва на је про-
мо ци ја елек трон ских при ја ва 
за пен зи о нер ске кар ти це где је 
кори сни ци ма омо гу ће но да на 
пет пул то ва Фон да ПИО, од 12 
до 14 часо ва, под не су при ја ве.

Про мо ци ји у Бео гра ду при су-
ство ва ло је руко вод ство Репу-
блич ког фон да ПИО – дирек тор 
Фон да Реља Огње но вић, заме-
ник дирек то ра Фон да др Алек-
сан дар Мило ше вић, помоћ ни-
ци дирек то ра Фон да Дра га на 
Кали но вић и Лука Рако че вић, 

дирек тор Сек то ра за оства ри-
ва ње пра ва из ПИО Вла ди мир 
Стан ко вић, дирек тор ка Сек то ра 
за меди цин ско вешта че ње др 
Љиља на Митро вић, дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло-
ве Боја на Попо вић, дирек тор-
ка Сек то ра за прав не и опште 
посло ве Вања Цуцић Јова но вић, 
дирек тор Сек то ра инфор ма ци-
о них тех но ло ги ја Машан Була-

то вић, дирек тор ка Сек то ра за 
одно се с јав но шћу Јели ца Тимо-
ти је вић, дирек тор ка Сек то ра за 
имо вин ске посло ве, про јек те и 
набав ке Мари на Мило ше вић, 
шефи ца Каби не та дирек то ра 
Мари на Петро вић, затим дирек-
тор Фили ја ле за град Бео град 
Иван Тодо ро вић, заме ни ци 
дирек то ра Фили ја ле за град Бео-
град, Љиља Вујо вић и Нема ња 

Јова но вић, и дирек тор Слу жбе 
1 Фили ја ле за град Бео град Сло-
бо дан Павло вић. Про мо ци ји су 
при су ство ва ли и в. д. помоћ ни-
ка мини стра за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
Зоран Мило ше вић, и пред сед-
ник Град ске општи не Ста ри град, 
Радо слав Мар ја но вић.

На пет пул то ва РФ ПИО онлајн 
при ја ве за Пен зи о нер ске кар-
ти це оба вља ло је десет рефе-
ре на та, а рад ни ци Фон да били 
су и тех нич ка и орга ни за ци о на 
подр шка.

Поче так при ја вљи ва ња био 
је наја вљен за 12 часо ва, али се 
због вели ког одзи ва пен зи о не-
ра и захва љу ју ћи доброј орга-
ни зо ва но сти запо сле них са 
радом поче ло рани је.

– Данас смо овде сим бо лич-
но у срцу Бео гра да, у цен трал-
ном делу Град ске општи не Ста-
ри град, не само због тога што 
је пред сед ник ове општи не 
пре по знао зна чај Пен зи о нер-
ске кар ти це и помо гао да први 
базен, „25. мај”, буде пот пи сник 
спо ра зу ма са Фон дом, већ због 
тога што жели мо да пока же мо 
сим бо ли ку једин ства и при вре-
де и држа ве – рекао је дирек тор 
Фон да Реља Огње но вић у изја-
ви за оку пље не меди је.

Он је иста као да 1.700.000 
пен зи о не ра Фон да ПИО, одно-

ПРО МО ЦИ ЈА ЕЛЕК ТРОН СКИХ ПРИ ЈА ВА ЗА ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ

Вели ко инте ре со ва ње кори сни ка 
на пул то ви ма Фон да и онлајн

Први спо ра зу ми
Пре про мо ци је елек трон ских 
при ја ва кори сни ка за пен зи о-
нер ске кар ти це на Тргу репу-
бли ке, 15. мар та, у Дирек ци ји 
Фон да, пот пи са ни су први спо-
ра зу ми о сарад њи са прав ним 
лици ма, одно сно дру штве но 
одго вор ним фир ма ма које ће 
обез бе ди ти посеб не погод но сти 
за кори сни ке нове гене ра ци је 
Пен зи о нер ске кар ти це.
Дирек тор Фон да Реља Огње-
но вић пот пи сао је спо ра зу ме о 
сарад њи са руко во ди о ци ма ЈП 
СЦ „Олимп-Зве зда ра“, При вред-
ног дру штва „Мир ко Сан дић“, 
Спорт ског цен тра “Вождо вац“ и 
При вред ног дру штва “25. мај – 
Милан Гале Мушка ти ро вић”. Тим 
спо ра зу ми ма пред ви ђе но је да 
пен зи о не ри за 10 бодо ва доби ју 
две бес плат не кар те за базе не.

Дирек тор Фон да и пред сед ник општи не Ста ри 
град у раз го во ру са гра ђа ни ма

На Тргу републике дирек тор Фон да Реља  
Огње но вић одго ва рао на пита ња број них меди ја
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актуелно

сно при ма ла ца неке од нов-
ча них накна да, има пра во на 
Пен зи о нер ску кар ти цу и да је 
Фонд сво јим кори сни ци ма омо-
гу ћио да се при ја ве на раз ли чи-
те начи не.

– Као основ ни начин орга ни зо-
ва ли смо онлајн при ја ву, а кори-
сни ци могу да дођу и у фили ја ле 
Фон да где ће наши запо сле ни то 
да ура де за њих. Бит но је напо ме-
ну ти да ће у мар ту сви шал те ри 
Фон да ПИО ради ти до 18 часо ва, 
да би сви сти гли да дођу и оства-
ре сво је пра во – навео је Реља 
Огње но вић.

Дирек тор Фон да је обја снио 
да ће кори сни ци доби ја ти лине-
ар не попу сте које ће оства ри ти 
у при вре ди и део попу ста које 
ће дава ти држав не инсти ту ци-
је, а да ли ће бити само попу сти 
или покло ни, то ће се још виде-
ти јер је 15. март био први дан 
када је јав ни позив огла шен и 
када су при вред ни ци позва ни 
да уче ству ју у овој акци ји.

– Гра ђа ни су до сада мисли-
ли да ће Пен зи о нер ска кар ти-
ца моћи да се кори сти у трго-
вин ским лан ци ма, кафи ћи ма, 
ресто ра ни ма, а данас су сазна-
ли да ће то бити и спорт ско-
рекре а тив ни цен три, био ско пи, 
позо ри шта, тако да су оду ше-
вље ни, а насто ја ће мо и да са 
нашим бања ма пот пи ше мо спо-
ра зу ме, да поред овог сада што 
Фонд финан си ра десе то днев ни 
бора вак у бања ма, наста ви мо 
да шаље мо наше пен зи о не ре у 

бање о тро шку држа ве – рекао 
је Огње но вић.

О вели ком инте ре со ва њу 
кори сни ка за Пен зи о нер ску 
кар ти цу јасно гово ре и пода ци 
о бро ју под не тих при ја ва које је 
навео дирек тор Фон да – првог 
дана при ја вљи ва ња, до 10 часо-
ва, за кар ти цу се већ било при-
ја ви ло 32.000 гра ђа на. Прва при-
ја ва је била непо сред но после 
поно ћи, а током првих пет мину-
та је под не то чак 100 при ја ва.

Као што смо већ наве ли, инте-
ре со ва ње за Пен зи о нер ску кар-
ти цу било је вели ко и зна тан 
број кори сни ка дошао је на Трг 
репу бли ке и пре пред ви ђе ног 
вре ме на како би што пре оба-
вио при ја ву.

Пен зи о нер Сло бо дан Стан ко-
вић са општи не Пали лу ла био 
је међу први ма у реду за при ја-
ву за Пен зи о нер ску кар ти цу на 
про мо тив ним пул то ви ма Фон да.

– Задо во љан сам како је про-
шла при ја ва, све је изу зет но 
брзо оба вље но а запо сле ни су 
били љуба зни. Које год погод-
но сти да буду омо гу ће не, мени 
ће све одго ва ра ти, а нај зна чај-
ни ји би били попу сти на пре-
храм бе не про из во де – навео је 
Сло бо дан Стан ко вић.

При ја ву за Пен зи о нер ску 
кар ти цу на пул ту Фон да на Тргу 
репу бли ке у Бео гра ду под не-
ла је и Љиља на Рако вић Доде-

ро вић, заме ни ца пред сед ни ка 
Удру же ња пен зи о не ра општи не 
Ста ри град.

– При ја ва је оба вље на вео ма 
брзо, а ја оче ку јем да ће кар ти-
ца доне ти раз ли чи те погод но сти. 
Пен зи о не ри из нашег удру же-
ња пре све га оче ку ју попу сте на 
пре храм бе не про из во де и кућ ну 
хеми ју, јер на Ста ром гра ду има-
мо доста спорт ских деша ва ња, 
базе не, вежбе, пева ње, кара о ке, 
дру же ње у пен зи о нер ским клу-
бо ви ма. Вели ко је инте ре со ва ње 

у нашем удру же њу за Пен зи о-
нер ску кар ти цу, а чла но ви су о 
свим поје ди но сти ма инфор ми са-
ни и пре ко „Води ча за пен зи о не-
ре” који су сви доби ли – рекла је 
Љиља на Рако вић Доде ро вић.

И дру ги пен зи о не ри са који-
ма смо има ли при ли ку да раз-
го ва ра мо били су вео ма задо-
вољ ни брзи ном при ја вљи ва ња 

на пул то ви ма. Међу њима се 
нашла и пен зи о нер ка Вери ца 
Мило ва но вић из Гроц ке.

– Леко ви и хра на, то је нај ску-
пље и нај по треб ни је, и мислим 
да би пен зи о не ри ма нај ви ше 
зна чи ло да за то могу да оства-
ре нај ве ће попу сте. Када је реч 
о при ја ви, заи ста сам пре за до-
вољ на јер је оба вље на за минут 
– похва ли ла је рад ни ке Фон да 
Вери ца Мило ва но вић.

При сут ни пен зи о не ри углав-
ном су наво ди ли да би им међу 

Нови Пра вил ник о пен зи о нер ској 
кар ти ци и пре по ру ка Вла де
На сед ни ци Управ ног одбо ра Фон да ПИО, одр жа ној 2. мар-
та ове годи не, усво јен је нови Пра вил ник о Пен зи о нер ској 
кар ти ци. Пра вил ник је сту пио на сна гу 11. мар та, а њиме су 
уре ђе ни усло ви и начин изда ва ња и кори шће ња, изглед и 
садр жај Пен зи о нер ске кар ти це за кори сни ке пра ва из ПИО, 
коју изда је Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње. Пре ма новом пра вил ни ку, Пен зи о нер ска кар ти ца, поред 
доказивањa ста ту са кори сни ка пра ва, кори сти се и за оства ри-
ва ње одре ђе них погод но сти код дава ла ца погод но сти.
У вези с тим, Вла да Репу бли ке Срби је доне ла је Закљу чак 
којим је пре по ру чи ла орга ни ма држав не упра ве, ауто ном них 
покра ји на и локал не само у пра ве да пре ду зму мере које би 
омо гу ћи ле оства ри ва ње погод но сти кори сни ци ма пен зи-
о нер ских кар ти ца, а прав ним лици ма у при ват ној и јав ној 
сво ји ни и пред у зет ни ци ма да омо гу ће оства ри ва ње тих 
погод но сти.
У Закључ ку је наве де но и да се оства ри ва ња погод но сти могу 
бли же уре ди ти закљу чи ва њем поје ди нач них спо ра зу ма о 
сарад њи изме ђу наве де них субје ка та и РФ ПИО.

И у Кра ље ву вели ко инте ре со ва ње – дирек тор Фон да Реља  
Огње но вић и дирек тор ка кра ље вач ке фили ја ле Биља на Бар ло вац

Вели ки број гра ђа на желео 
да се при ја ви већ првог дана

Пла ке та за допри нос бољем 
поло жа ју пен зи о не ра
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нај зна чај ни јим били попу сти 
у вели ким мар ке ти ма, као и за 
бора вак у бања ма, а сви су били 
сагла сни у томе да је сама при ја-
ва за доби ја ње кар ти це, уз помоћ 
запо сле них из Фон да ПИО, оба-
вље на нео че ки ва но брзо.

Про мо ци ја елек трон ских при-
ја ва за доби ја ње Пен зи о нер ске 
кар ти це у Бео гра ду је про шла 
врло успе шно, а већ сутра дан, 
16. мар та, при ли ку за при ја вљи-
ва ње на пул то ви ма Фон да има-
ли су кори сни ци у Кра ље ву, на 
Тргу срп ских рат ни ка.

Про мо ци ји у Кра ље ву су, 
поред дирек то ра РФ ПИО, руко-
вод ства Фон да и Фили ја ле Кра-
ље во, као и запо сле них, при-
су ство ва ли и начел ник Рашког 
управ ног окру га Небој ша Симо-
вић, гра до на чел ник Кра ље ва 
Пре драг Тер зић, пред сед ник 
општи не Врњач ка Бања Бобан 
Ђуро вић, заме ник пред сед ни ка 
општи не Рашка Или ја Роглић, 
пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра Кра ље ва Рато мир Дроб-
њак, пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра Рашка Милин ко 
Пан то вић, пред сед ни ца Удру-
же ња пен зи о не ра Врњач ка 
Бања Мили јан ка Зла тић, као и 
вели ки број пен зи о не ра који 
су на пет пул то ва Фон да под но-
си ли при ја ве за Пен зи о нер ску 
кар ти цу.

Пре ма речи ма дирек тор ке 
Фили ја ле РФ ПИО у Кра ље ву, 
Биља не Бар ло вац, за при ја ву за 
доби ја ње Пен зи о нер ске кар ти-
це током про мо ци је у овом гра-
ду вла да ло је вели ко инте ре со-
ва ње кори сни ка са тери то ри је 
гра да и око ли не.

– О инте ре со ва њу гра ђа на за 
Пен зи о нер ску кар ти цу нај бо-
ље све до чи вели ка посе ће ност 
про мо ци је коју смо орга ни зо ва-
ли на цен трал ном град ском тргу 

у Кра ље ву, као и број под не тих 
при ја ва, како током саме про мо-
ци је, тако и пре ко веб сер ви са 
на нивоу целе Репу бли ке. Иако 
је било пла ни ра но да се про мо-
ци ја одр жи у пери о ду од 12 до 
14 часо ва, због вели ког инте ре-
со ва ња кори сни ка запо сле ни 
Фили ја ле Кра ље во су наста ви-
ли да при ма ју зах те ве и након 
пред ви ђе ног вре ме на, како би 
сви ма који су дошли овим пово-
дом иза шли у сусрет. Изу зет но 
вели ки одзив наших кори сни ка 
је доказ пове ре ња у наш Фонд – 
иста кла је дирек тор ка Фили ја ле 
Кра ље во Биља на Бар ло вац.

У скло пу про мо ци је елек-
трон ских при ја ва за пен зи о нер-
ске кар ти це у Кра ље ву, поде ље-
ни су и поклон паке ти ћи деци 
кори сни ци ма поро дич них пен-
зи ја, а удру же ња пен зи о не ра 
из Кра ље ва, Рашке и Врњач ке 
Бање доде ли ла су дирек то-
ру РФ ПИО Рељи Огње но ви ћу 
пла ке ту у знак захвал но сти за 
допри нос побољ ша њу поло жа-
ја пен зи о не ра.

Тог дана у Кра ље ву је пот пи-
са но укуп но девет спо ра зу ма 

изме ђу Фон да ПИО и дру штве-
но одго вор них при вред них 
субје ка та, који ће обез бе ди ти 
посеб не погод но сти кори сни-
ци ма Пен зи о нер ске кар ти це.

Про мо ци ја Пен зи о нер ске 
кар ти це нове гене ра ци је и 
елек трон ског при ја вљи ва ња 
одр жа на је и у Град ској општи-
ни Земун, 18. мар та, а поред 
дирек то ра Фон да Реље Огње-
но ви ћа са сарад ни ци ма, про-
мо ци ји су при су ство ва ли пред-
сед ник Град ске општи не Земун 
Гаври ло Кова че вић и пред сед-
ник Скуп шти не Град ске општи-
не Земун Миро слав Гајић.

На три би ни којој је при су ство-
ва ло око 180 гра ђа на гово ри-
ло се о погод но сти ма и начи ну 
кори шће ња Пен зи о нер ске кар-
ти це, а гра ђа ни су били у при ли-
ци и да доби ју одго во ре на сва 
пита ња веза на за кори шће ње и 
оства ри ва ње пра ва из ПИО.

Јав на про мо ци ја елек трон-
ских при ја ва кори сни ка за пен-
зи о нер ске кар ти це орга ни зо-
ва на је и у Нишу, 28. мар та, на 
Тргу кра ља Мила на, на укуп но 
10 пул то ва РФ ПИО. Про мо ци-

ји су при су ство ва ли 
дирек тор, руко вод-
ство и запо сле ни 
Фон да ПИО, као и 
број ни заин те ре со ва-
ни пен зи о не ри који 
су на пул то ви ма Фон-
да, уз помоћ запо сле-
них из Фили ја ле Ниш, 
под но си ли при ја ве за 
изда ва ње пен зи о нер-
ских кар ти ца.

– Вели ко инте ре-
со ва ње пен зи о не ра 
довољ но је добар 
пока за тељ коли ко су 
држа ва и пред сед ник 
Алек сан дар Вучић 
били у пра ву када су 
покре ну ли ову ини ци-

ја ти ву и нема дана да се у Град-
ској кући не јаве пен зи о не ри 
и пита ју на који начин могу да 
доби ју Пен зи о нер ску кар ти цу. 
Данас, захва љу ју ћи и при су ству 
дирек то ра Фон да ПИО, про мо-
ви ше мо Пен зи о нер ску кар ти цу 
и веру јем да ће кори сни ци бити 
задо вољ ни свим попу сти ма које 
ће уз ову кар ти цу моћи да оства-
ру ју – изја ви ла је гра до на чел ни-
ца Ниша Дра га на Соти ров ски, 
и изра зи ла задо вољ ство због 
вели ког одзи ва нишких пред у-
зе ћа и уста но ва, као и при ват ног 
сек то ра, да се при кљу че про јек-
ту Пен зи о нер ске кар ти це.

Већ тог дана је, у име Фон да 
ПИО, у Град ској кући у Нишу, 
дирек тор Фили ја ле Ниш Хаџи 
Иван Ђор ђе вић пот пи сао спо-
ра зу ме са 11 дру штве но одго-
вор них ком па ни ја и јав них 
пред у зе ћа који ће кори сни ци-
ма Пен зи о нер ске кар ти це омо-
гу ћи ти попу сте и бене фи те при-
ли ком купо ви не робе и кори-
шће ња услу га, одно сно попу сте 
на осно ву саку пље них бодо ва.

Фонд ПИО ће и у наред ним 
месе ци ма омо гу ћи ти кори сни ци-
ма у дру гим гра до ви ма Срби је да, 
у окви ру јав не про мо ци је, под-
не су при ја ве за доби ја ње Пен зи-
о нер ске кар ти це, а како је током 
про мо ци је у Нишу навео дирек-
тор Фон да ПИО Реља Огње но-
вић, за само седам дана Фон ду се 
јави ло више од 200 фир ми заин-
те ре со ва них да се укљу че у овај 
про је кат, док је закључ но са 27. 
мар том 430.000 кори сни ка под-
не ло при ја ву за доби ја ње Пен зи-
о нер ске кар ти це.

Весна Кадић Стан ко вић
Јеле на Томић

Дирек тор Фили ја ле Ниш Хаџи Иван Ђор ђе вић, гра до на чел ни ца Ниша 
Дра га на Соти ров ски и дирек тор Фон да Реља Огње но вић

У Нишу већ пот пи са но 11 спо ра зу ма
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актуелно

Управ ни одбор Фон да је, на сед ни ци 
одр жа ној 2. мар та, донео Про грам 
рада Репу блич ког фон да за пен зиј ско и 

инва лид ско оси гу ра ње за 2023. годи ну.
У увод ном изла га њу заме ник дирек то ра 

РФ ПИО др Алек сан дар Мило ше вић рекао је 
да се Про грам рада Фон да доно си у скла ду са 
Зако ном о ПИО, Ста ту том и дру гим општим 
акти ма Фон да, да садр жи пре глед актив-
но сти које ће допри не ти оства ре њу стра-
те шких циље ва Фон да и да је ускла ђен са 
посто је ћим окол но сти ма и реал ним могућ-
но сти ма Фон да.

– За извр ше ње Зако ном утвр ђе них над-
ле жно сти, Финан сиј ским пла ном Фон да за 
2023. годи ну пред ви ђе на су сред ства у укуп-
ном изно су од 899,48 мили јар ди дина ра, од 
чега је за пра ва из ПИО пла ни ра но 879,56 
мили јар ди дина ра, док пла ни ра ни рас хо ди 
за запо сле не у 2023. чине 0,50 одсто укуп них 
рас хо да и изда та ка Фон да. У струк ту ри укуп-
них сред ста ва Фон да за 2023. годи ну, при-
хо ди од допри но са уче ству ју са 79,3 одсто и 
пла ни ра ни су у изно су од 713,07 мили јар ди 
дина ра, a тран сфе ри из буџе та Репу бли ке 
уче ству ју са 20,6 про це на та и изно се 185,35 
мили јар ди дина ра. Сто па допри но са за пен-

зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње од 1. јану а ра 
2023. годи не сма ње на је са 25, на 24 одсто – 
рекао је др Мило ше вић.

Он је навео да Про грам рада Фон да у 2023. 
обу хва та пре глед актив но сти које ће у овој 
годи ни обез бе ди ти оства ре ње стра те шких 
циље ва које је Фонд дефи ни сао за сред-
њо роч ни пери од, а као прво – уна пре ђе ње 
ажур но сти у спро во ђе њу пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња.

– Сигур но је да ће се ажур ност побољ-
ша ва ти у скла ду са јача њем инфор ма тич-
ке подр шке и напред ни јим апли ка тив ним 
реше њи ма за поје ди не послов не про це се у 
основ ној делат но сти, првен стве но у оства-
ри ва њу пра ва и меди цин ском вешта че њу – 
казао је др Алек сан дар Мило ше вић.

Као дру ги стра те шки циљ, др Мило ше вић 
је навео уна пре ђе ње тех нич ко-тех но ло шке 
подр шке основ ној делат но сти, што ће се 
обез бе ди ти кроз диги та ли за ци ју послов-
них про це са Фон да, про ши ри ва ње при ме не 
елек трон ског посло ва ња у сарад њи, одно-
сно коре спон ден ци ји изме ђу Фон да и дру-
гих држав них орга на и орга ни за ци ја, уво ђе-
ње нових елек трон ских сер ви са за гра ђа не, 
као што су увид у уку пан стаж, оквир ни обра-

чун пен зи ја и слич но, и изра да апли ка ци је, 
одно сно систе ма за подр шку рада основ не 
делат но сти Фон да. Како је поме нуо, исто вре-
ме но ће се ради ти на изград њи Инте грал ног 
инфор ма ци о но-кому ни ка ци о ног систе ма 
Фон да.

Заме ник дирек то ра Фон да је као тре ћи 
циљ навео упра вља ње људ ским ресур си ма, 
са ста вља њем при о ри те та на основ ну делат-
ност Фон да.

– Реа ли за ци јом поме ну тих про грам ских 
циље ва ства ра ју се усло ви да Фонд, као 
инсти ту ци ја која је зако ном овла шће на да 
омо гу ћи гра ђа ни ма оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју и оста лих пра ва из ПИО, то ради на 
бржи начин и ква ли тет ни је, уз пошто ва ње 
свих нор ми, про це ду ра и про пи са, као и да 
кори сни ци ма омо гу ћи редов ну испла ту пен-
зи ја и оста лих пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња – нагла сио је др Алек сан-
дар Мило ше вић. В. Кадић Стан ко вић

СА СЕД НИ ЦЕ УПРАВ НОГ ОДБО РА РФ ПИО

Усво јен про грам рада
Фон да за 2023. годи ну

Поче так рекон струк ци је згра-
де Фон да ПИО у Буле ва ру умет-
но сти 10 на Новом Бео гра ду, где 
послу ју Слу жба Фили ја ле за град 
Бео град 1 и дру ге орга ни за ци о-
не једи ни це Фон да, пла ни ран је 
за април 2023. годи не.

О потре ба ма за рекон струк-
ци јом и о томе где ће се посао 
оба вља ти док тра ју радо ви раз-
го ва ра ли смо са Сло бо да ном 
Павло ви ћем, дирек то ром Слу-
жбе Фили ја ле за град Бео град 1.

– Рекон струк ци ја се оба вља 
како би се обез бе ди ли бољи 
усло ви за оства ри ва ње пра-
ва оси гу ра ни ка и кори сни ка, 
као и бољи тех нич ки усло ви за 
рад запо сле них. Поред Слу жбе 
Фили ја ле за град Бео град 1, на 
истој адре си послу ју и дру ге 
орга ни за ци о не једи ни це Фон да, 
а пре се ље ње на нову при вре ме-
ну адре су, у Вени зе ло со ву 31 на 

Дор ћо лу, оба вља се сук це сив-
но. Када отпоч не рекон струк ци-
ја, за вре ме тра ја ња радо ва, сви 
посло ви орга ни за ци о них једи-
ни ца Фон да које се ина че нала зе 
у Буле ва ру умет но сти 10, у пуном 
капа ци те ту ће се оба вља ти на 
новој адре си, у Вени зе ло со вој 31 
– обја шња ва Павло вић.

Како наво ди, од 1. мар та 
2023, вешта че ња по зах те ви-
ма за помоћ и негу дру гог лица 
и теле сно оште ће ње која су се 
оба вља ла у Буле ва ру умет но сти 
10, оба вља ју се у Вени зе ло со вој 
31, како се и наво ди у пози ви ма 
за вешта че ње које кори сни ци 
доби ја ју.

Из згра де у Буле ва ру умет но-
сти до сада је у Вени зе ло со ву 
31 изме ште но и Оде ље ње за 
финан сиј ске посло ве и Оде ље-
ње за матич ну еви ден ци ју Слу-
жбе 1, као и Слу жба Дирек ци је 

Фон да са седи штем у При шти-
ни (Оде ље ње испла те наве де не 
слу жбе се, као и до сада, нала зи 
у Пари ској 9).

– У про сто ри је у Вени зе ло со-
вој ули ци тре нут но се пре ме-
шта Оде ље ње за ПИО Слу жбе 
Фили ја ле за град Бео град 1. 
Шал тер сала Слу жбе 1 и даље 
ради у Буле ва ру умет но сти 10 
у редов ном рад ном вре ме ну 
и оба вља све посло ве из сво је 
над ле жно сти, као и при ја ве за 
пен зи о нер ске кар ти це. Шал тер 
сала ће тако ђе бити пре се ље на 
у Вени зе ло со ву 31 у наред ним 
дани ма, када се за то стек ну тех-
нич ки усло ви, о чему ће гра ђа ни 
бити бла го вре ме но оба ве ште-
ни – каже Сло бо дан Павло вић и 
нагла ша ва да се, без обзи ра на 
сук це сив но изме шта ње Слу жбе 
Фили ја ле за град Бео град 1 и 
дру гих орга ни за ци о них једи ни-

ца Фон да које послу ју на истој 
адре си, посао све вре ме несме-
та но оба вља, без ика квих пре ки-
да у раду.

Оче ку је се да ће при вре ме-
но изме ште на Слу жба Фили ја ле 
за град Бео град 1, као и дру ге 
орга ни за ци о не једи ни це Фон-
да, током лета 2024, када ће се, 
пре ма пла ну, завр ши ти рекон-
струк ци ја, наста ви ти са радом на 
ста рој адре си, у Буле ва ру умет-
но сти 10 на Новом Бео гра ду.

В. Кадић Стан ко вић

УСКО РО РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА ЗГРА ДЕ ФОН ДА НА НОВОМ БЕО ГРА ДУ

Нова при вре ме на адре са на Дор ћо лу

Сло бо дан Павло вић

Др Алек сан дар 
Мило ше вић
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Као што је углав ном позна-
то, 15. мар та поче ла је 
при ја ва за Пен зи о нер-

ску кар ти цу нове гене ра ци је за 
пен зи о не ре и кори сни ке оста-
лих пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња, коју изда је 
Репу блич ки фонд ПИО. 

Кар ти ца ће поче ти да се 
кори сти 1. окто бра ове годи не а 
ово је при ли ка да сви заин те ре-
со ва ни за њено кори шће ње на 
јед ном месту нађу одго во ре на 
сво ја пита ња.

Да кре не мо од тога ко може да 
кори сти кар ти цу. Пра во на изда-
ва ње и кори шће ње пер со на ли-
зо ва не Пен зи о нер ске кар ти це 
Фон да оства ру ју сви пен зи о-
не ри РФ ПИО, кори сни ци нов-
ча не накна де за помоћ и негу 
дру гог лица, нов ча не накна де 
за теле сно оште ће ње, при вре-
ме не накна де по осно ву дру ге и 
тре ће кате го ри је инва лид но сти, 
одно сно пре о ста ле рад не спо-
соб но сти оства ре не сход но чл. 
223 и 225 Зако на о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, кори-
сни ци при вре ме не накна де за 
вре ме неза по сле но сти који нису 
пре ве де ни у инва лид ску пен зи-
ју из чл. 223 и 225 овог зако на 
и инва лид на деца – кори сни ци 
при вре ме не накна де.

Пен зи о нер ска кар ти ца гла си 
на име кори сни ка пра ва и слу жи 
за дока зи ва ње ста ту са кори сни ка 
у сва кој ситу а ци ји када је потреб-
но, без потре бе да се пока же чек 
од пен зи је, извод из бан ке или 
реше ње о оства ри ва њу пра ва. 
Поред тога, ова кар ти ца од сада 
кори сни ку омо гу ћа ва и оства ри-
ва ње одре ђе них погод но сти.

Од при ја ве до бодо ва
Пен зи о нер ска кар ти ца се 

изда је на осно ву под не тог зах-
те ва који се може упу ти ти елек-
трон ски на зва нич ном сај ту 
Фон да www.pio.rs или у орга ни-
за ци о ној једи ни ци Фон да (обра-
зац зах те ва може се доби ти у 
орга ни за ци о ној једи ни ци Фон-
да или одштам па ти са интер нет 

стра ни це Фон да). Зах тев се под-
но си лич но или пре ко закон ског 
заступ ни ка или пуно моћ ни ка. 
У слу ча ју да се под но си пре ко 
закон ског заступ ни ка или пуно-
моћ ни ка, заступ ник доста вља 
извод из матич не књи ге рође-
них или дру гу јав ну испра ву 
којом дока зу је свој ство закон-
ског заступ ни ка, док пуно моћ-
ник доста вља пуно моћ је ове ре-
но код јав ног беле жни ка.

Пре у зи ма ње Пен зи о нер ске 
кар ти це, уз важе ћи лич ни иден-
ти фи ка ци о ни доку мент, врши ће 
се у орга ни за ци о ној једи ни ци 
Фон да која кори сни ку кар ти це 
врши испла ту оства ре ног пра ва. 
Пре у зи ма ње Пен зи о нер ске кар-
ти це кори сни ка пра ва – расе-
ље них лица са тери то ри је АП 
Косо во и Мето хи ја, врши ће се у 
орга ни за ци о ној једи ни ци Фон-
да пре ма месту пре би ва ли шта, 
одно сно борав ка кори сни ка 
кар ти це. Пен зи о нер ска кар ти ца 
се може пре у зе ти лич но, пре ко 
закон ског заступ ни ка или пуно-
моћ ни ка. Лице које пре у зи ма 
кар ти цу дужно је да пот пи ше 
изја ву о њеном пре у зи ма њу.

Изда ва ње Пен зи о нер ске кар-
ти це је бес плат но. У слу ча ју да 
се кар ти ца изгу би или оште ти, 
на зах тев кори сни ка Фонд изда-
је њен дупли кат чије тро шко ве 
изра де сно си кори сник.

Пен зи о нер ска кар ти ца се 
кори сти уз важе ћи лич ни иден-
ти фи ка ци о ни доку мент (лич на 
кар та или пасош за пуно лет не 
осо бе, одно сно здрав стве на 
књи жи ца или извод из матич-

не књи ге рође них за мало лет не 
кори сни ке кар ти це). Кори сни-
ци ће кар ти цу пока зи ва ти при-
ли ком пла ћа ња роба и услу га 
на про дај ном месту, уз важе ћи 
лич ни доку мент, ради уно ше-
ња једин стве не шифре куп ца и 
кода Пен зи о нер ске кар ти це у 
елек трон ски фискал ни уре ђај. 
Уз кар ти цу ће кори сник моћи да 
оства ри попуст, поклон и сл. код 
дава о ца погод но сти. На осно-
ву прет ход но датог при стан ка 
кори сни ка кар ти це пода ци са 
фискал ног рачу на за пла ће ну 
робу и услу ге и код Пен зи о нер-
ске кар ти це кори сни ка ће се 
од Поре ске упра ве доста вља ти 
Фон ду. При ли ком сва ке купо-
ви не на овај начин кори сни ку 
Пен зи о нер ске кар ти це Фонд ће 
доде љи ва ти бодо ве које касни-
је може иско ри сти ти за оства-
ри ва ње додат них погод но сти 
код дава ла ца погод но сти.

Дава о ци погод но сти су прав-
на лица и пред у зет ни ци који 
оба вља ју делат ност на тери то-
ри ји Репу бли ке Срби је, а дају 
одре ђе не повољ но сти кори-
сни ку Пен зи о нер ске кар ти це. 
Фонд ће са дава о ци ма погод-
но сти закљу чи ти поје ди нач не 
спо ра зу ме о сарад њи који ма 
ће се бли же уре ди ти дава ње 
кон крет них бене фи та кори сни-
ци ма кар ти це. Фонд ће тако ђе 
на сво јој зва нич ној интер нет 
стра ни ци и апли ка ци ји Пен зи о-
нер ска кар ти ца обја вити спи сак 
дава ла ца погод но сти.

За сва ких 500 дина ра које 
утро ши на наве де ни начин, кори-

сни ку Пен зи о нер ске кар ти це 
Фонд доде љу је један бод. Кори-
сник кар ти це на тај начин може 
да оства ри уку пан број бодо ва 
на месеч ном нивоу нај ви ше до 
виси не изно са про сеч не пен-
зи је у Репу бли ци Срби ји пре ма 
послед њем обја вље ном подат ку 
репу блич ког орга на над ле жног 
за посло ве ста ти сти ке.

Фонд води еви ден ци ју о 
доде ље ним и утро ше ним бодо-
ви ма кори сни ка кар ти ца и ти 
пода ци се чува ју до пре стан ка 
важе ња Пен зи о нер ске кар ти це.

Пода ци сигур ни  
и зашти ће ни

Ако се кори сник на зах те-
ву за изда ва ње Пен зи о нер ске 
кар ти це сагла си да даје при ста-
нак, Фонд му може доста вља-
ти подат ке о кори шће њу, као 
и оба ве ште ња о погод но сти ма 
које може оства ри ти. Оба ве-
ште ња се могу доста вља ти на 
адре су ста но ва ња, мобил ни 
теле фон или мејл адре су.

Пен зи о нер ска кар ти ца пре-
ста је да важи пре стан ком осно-
ва за оства ри ва ње пра ва из 
ПИО; или ако је кори сник опо-
зо ве, при ја ви губи так или оште-
ће ње кар ти це, или смр ћу кори-
сни ка. Фонд води еви ден ци ју 
о изда тим, као и о нева же ћим 
пен зи о нер ским кар ти ца ма. Бит-
но је тако ђе нагла си ти да се ако 
пен зи о нер ска кар ти ца пре ста-
не да важи, оства ре ни бодо ви 
бри шу и не могу се пре не ти на 
дру га лица. У слу ча ју када због 
губит ка, одно сно оште ће ња 

СВЕ ШТО СТЕ ХТЕ ЛИ ДА ПИТА ТЕ О ПЕН ЗИ О НЕР СКОЈ КАР ТИ ЦИ

За бољи стан дард и лак ши
живот
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Дани раз го во ра  
са Аустри јом

Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње под се ћа оси гу ра ни ке који има ју стаж оси гу ра-
ња навр шен у Срби ји и Аустри ји и кори сни ке пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња оства ре них при-
ме ном била те рал ног спо ра зу ма о соци јал ном оси гу-
ра њу, да се међу на род ни дани раз го во ра са Аустри-
јом одр жа ва ју 12. апри ла 2023. годи не у Ћупри ји, од 
9 до 16.00 часо ва (Фили ја ла Фон да у Ћупри ји, Трг сло-
бо де 1) и 13. апри ла 2023. годи не у Бео гра ду, од 9 до 
16.00 часо ва (про сто ри је у Пари ској 9).

На овим раз го во ри ма ће саве то дав ци из аустриј-
ског Заво да за пен зиј ско оси гу ра ње и РФ ПИО 
Срби је пру жи ти бес плат ну прав ну помоћ лици ма 
која оства ру ју пра ва из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња при ме ном спо ра зу ма из обла сти соци-
јал ног оси гу ра ња закљу че ног изме ђу наше земље 
и Аустри је.

Сви заин те ре со ва ни гра ђа ни оба ве зно тре ба да 
при ја ве уче шће и да зака жу тер мин дола ска на број 
теле фо на 011/2030-745. При ли ком дола ска би тре-
ба ло да поне су сву доку мен та ци ју у вези са оси гу-
ра њем и лич на доку мен та.

између два броја

Уве ћа не пен зи је из Репу бли ке Срп ске
Фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње Репу бли ке Срп ске оба ве-

стио је гра ђа не да се на осно ву Одлу ке о утвр ђи ва њу про цен та за ускла-
ђи ва ње пен зи ја, почев од 1. јану а ра 2023. годи не, пен зи је оства ре не до 
31. децем бра 2022. ускла ђу ју за 13,32. одсто.

На осно ву Одлу ке Вла де Репу бли ке Срп ске о ван ред ном ускла ђи ва њу општег бода и пен зи ја, 
пен зи је се ван ред но ускла ђу ју за 0,18 одсто, тако да укуп но пове ћа ње пен зи ја које испла ћу је 
Фонд ПИО Репу бли ке Срп ске од 1. јану а ра ове годи не изно си 13,50 про це на та.

кар ти це, Фонд кори сни ку изда 
нову кар ти цу оства ре ни бодо-
ви се задр жа ва ју.

При ступ пода ци ма кори сни-
ка Пен зи о нер ске кар ти це, као и 
пот пу ну иден ти фи ка ци ју кори-
сни ка кар ти це могу извр ши ти 
искљу чи во за то овла шће не 
осо бе у над ле жним слу жба ма 
Фон да, тако да је зашти та пода-
та ка о лич но сти кори сни ка Пен-
зи о нер ске кар ти це обез бе ђе на 
у пот пу но сти.

Фонд може врши ти при ку-
пља ње и обра ду пода та ка и у 
ста ти стич ке сврхe и ти пода ци се 
чува ју трај но. Уко ли ко кори сник 
Пен зи о нер ске кар ти це сма тра 
да се њего ви пода ци обра ђу ју у 
дру ге свр хе од оних за које је дао 
при ста нак, има пра во на при ту-
жбу Пове ре ни ку за инфор ма ци је 
од јав ног зна ча ја и зашти ту пода-
та ка о лич но сти.

Кори сник има пра во и да опо-
зо ве сво ју Пен зи о нер ску кар ти-
цу. Опо зив кар ти це се под но си 
лич но, у писа ном обли ку у фор-
ми изја ве, у орга ни за ци о ној 
једи ни ци Фон да која кори сни ку 
кар ти це врши испла ту оства-
ре ног пра ва. Кори сник Пен зи-
о нер ске кар ти це има пра во да 
опо зо ве и сва ки од поје ди нач-
но датих при ста на ка за при-
ку пља ње и обра ду пода та ка о 
лич но сти које је дао при ли ком 
под но ше ња зах те ва за изда ва-
ње кар ти це. Опо зив при стан ка 
се тако ђе под но си у писа ном 
обли ку, у фор ми изја ве у орга-
ни за ци о ној једи ни ци Фон да 
која кори сни ку врши испла ту 
пра ва. Тре ба зна ти да опо зив 
не ути че на допу ште ност обра-
де пода та ка о лич но сти која је 
врше на на осно ву при стан ка 
датог пре опо зи ва ња.

Тако ђе, кори сник Пен зи о нер-
ске кар ти це може да, у писа-
ном обли ку, у фор ми изја ве о 
дава њу при стан ка, накнад но да 
поје ди нач ни при ста нак за при-
ку пља ње и обра ду пода та ка о 
лич но сти о којем се нега тив но 
изја снио при ли ком под но ше ња 
прво бит ног зах те ва. И ова изја-
ва се под но си у орга ни за ци о ној 
једи ни ци Фон да која кори сни ку 
кар ти це врши испла ту пра ва.

Да дода мо и да се Пен зи о нер-
ска кар ти ца изда је на ћири ли-
ци, али се на зах тев кори сни ка 
може изда ти и на лати нич ком 
писму.

М. Јова но вић

Спо ра зум о  
соци јал ној  
сигур но сти изме ђу 
Срби је и Туни са

Првог апри ла 2023. годи не сту пи ће 
на сна гу Спо ра зум изме ђу Вла де Репу-
бли ке Срби је и Вла де Репу бли ке Тунис 
о соци јал ној сигур но сти, пот пи сан у 
Бео гра ду 28. мар та про шле годи не.

Спо ра зум обу хва та обла сти здрав-
стве ног оси гу ра ња, здрав стве не зашти-
те и мате рин ства, пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња, оси гу ра ња за слу чај 
повре де на раду и про фе си о нал не боле-
сти и оси гу ра ња за слу чај неза по сле но-
сти, те омо гу ћа ва оства ри ва ње пра ва из 
ових обла сти код стра на уго вор ни ца.

Исто вре ме но са Спо ра зу мом, на 
сна гу ће сту пи ти и Адми ни стра тив ни 
спо ра зум за при ме ну Спо ра зу ма изме-
ђу Вла де Репу бли ке Срби је и Вла де 
Репу бли ке Тунис о соци јал ној сигур-
но сти.

Чачак – прва пре сто ни ца кул ту ре
Све ча ном цере мо ни јом и мул ти-

ме ди јал ним спек та клом на Цен трал-
ном град ском тргу под нази вом „Све 
боје сло бо де“, 21. мар та Чачак је и 
зва нич но постао прва Наци о нал на 
пре сто ни ца кул ту ре за 2023. годи ну.

Про је кат је пре нешто више од две 
годи не покре ну ло Мини стар ство 
кул ту ре, а он пред ви ђа да иза бра ни 
град на овај начин пред ста ви сво ју 
исто ри ју, зна ме ни те лич но сти, нема-
те ри јал но и мате ри јал но кул тур но 
насле ђе и неке мање позна те град-
ске при че.

– Доби ја ње ове титу ле која оба-
ве зу је при ли ка је да под се ти мо јав ност Срби је какав и коли ки допри нос су нашој кул ту ри дала 
број на места широм земље, међу који ма је Чачак јед но од нај пло до но сни јих. На понос свих Чача-
на, који ма поре клом и сама при па дам, у гра ду који се угне здио под но Јели це и из којег је никла 
‘Чачан ска род на’ рође ни су Наде жда Петро вић, Вла ди слав Пет ко вић Дис и дру ги ства ра о ци који 
су га учи ни ли позна тим. Овај град чувен је и по извор ној народ ној, као и рок музи ци, кошар ци, 
држа во твор ним вла да ри ма и вој ско во ђа ма, ства ра њу мно гих духов них и мате ри јал них вред но-
сти које уз умет ност чине кул ту ру јед ног наро да – рекла је на отва ра њу мини стар ка кул ту ре Маја 
Гој ко вић.

Током чита ве годи не у скло пу мани фе ста ци је назва не „Чачан ска род на“ биће при ка за но више 
од 100 умет нич ких про гра ма, а уче ство ва ће чак 4730 дома ћих и стра них изво ђа ча.
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Про сеч на зара да у јану а ру – 82.769 дина ра
Про сеч на бру то зара да у Срби ји обра чу на та за 

јану ар 2023. годи не изно си ла је 114.228 дина ра, док 
је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) 
изно си ла 82.769 дина ра.

Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, 
у поре ђе њу са јану а ром 2022. годи не про сеч на нето 
зара да обра чу на та за јану ар 2023. номи нал но је већа 
за 16,7 одсто, док је реал но већа за 0,8 про це на та.

Меди јал на нето зара да за јану ар 2023. годи не изно си ла је 62.964 динарa, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Трсте ник: Про лећ ни  
дан пла ни на ра

На 27. по 
реду похо ду 
на пла ни ну 
Гле дић и њен 
врх Самар и 
ове годи не 
у ч е  с т в о  в а -
ло је више 
од 500 пла-
ни на ра из 
целе Срби је. 
По сун ча ном 
дану пла ни-
на ри су се оку пи ли на пла тоу испред општи не Трсте ник, 
где су их поздра ви ли пред сед ни ца општи не Миле на Турк, 
затим у име орга ни за то ра акци је пред сед ник ПСД „Љук-
тен“, Рад ми ло Фили по вић, и деле гат Пла ни нар ског саве за 
Срби је, Љиља на Ста но је вић. Била је то још јед на успе шна 
акци ја у окви ру Про лећ ног дана пла ни на ра, а на 15 кило-
ме та ра дугој ста зи до врха Сама ра кре та ли су се пла ни на ри 
ста ро сти од 5 до 85 годи на.

Деле гат ПСС Љиља на Ста но је вић рекла је да Савез 
подр жа ва ова кве ску по ве који су добро орга ни зо ва ни и 
од репу блич ког су зна ча ја. Они про мо ви шу Срби ју али и 
трсте нич ки крај.

Трсте ник:  
под сти цај на  
сред ства за  
пољо при вред ни ке

Пољо при вред ни ци ма са под-
руч ја трсте нич ке општи не ових 
дана се испо ру чу је мер кан тил ни 
куку руз. Пре ма речи ма пред сед ни-
це општи не Миле не Турк, локал на 
само у пра ва је обез бе ди ла тран-
спорт и рас по де лу 173 тоне ове 
врсте жита ри ца.

Усло ве спро ве де ног кон кур-
са Мини стар ства пољо при вре де, 
шумар ства и водо при вре де, којим 
је одо бре на помоћ узга ји ва чи ма 
млеч них кра ва у виду бес по врат-
не доде ле мер кан тил ног куку ру за, 
испу ни ло је 104 пољо при вред ни-
ка. Сва ко од њих доби ће по 240 кг 
куку ру за по грлу. Пољо при вред-
ни ци су задо вољ ни овом врстом 
помо ћи и захвал ни су Мини стар-
ству и општи ни Трсте ник. Пред-
сед ни ца општи не Миле на Турк 
је иста кла да и ове годи не пољо-
при вред ни ци могу да рачу на ју на 
под сти цај на сред ства која се одно-
се на набав ку опре ме и ула га ње 
у пољо при вред ну про из вод њу, у 
изно су од 10 мили о на дина ра. За 
оси гу ра ње усе ва на рас по ла га њу 
им је осам мили о на дина ра.

Свр љиг: кон курс и изло жба
Цен тар за тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг и Пове ре ни штво Саве за 

само стал них син ди ка та за општи ну Свр љиг про гла си ли су и награ ди-
ли побед ни ке на Осмо мар тов ском лите рар ном и ликов ном кон кур су.

Наи ме, ове две инсти ту ци је тра ди ци о нал но, пово дом Дана жена, за 
уче ни ке Основ не шко ле „Добри ла Стам бо лић“ рас пи су ју књи жев ни и 
ликов ни кон курс. Нај бо љу песму ове годи не напи са ла је Анђа Све то за-
ре вић, уче ни ца петог раз ре да. Код прва ка који су се бави ли ликов ним 
радо ви ма сви су похва ље ни и њихо ви црте жи изло же ни су у холу Цен тра.

Ина че, пово дом пра зни ка жена, КУД Свр љиг одр жао је тра ди ци о-
нал ни Осмо мар тов ски кон церт, а допри нос обе ле жа ва њу пра зни ка 
дао је и Актив жена Свр љиг, који је у сво јим про сто ри ја ма при ре дио 
Осмо мар тов ску изло жбу дома ће ради но сти.

Сајам запо шља ва ња у Новом Саду
Први ово го ди шњи Сајам запо шља ва ња који су зајед-

но орга ни зо ва ли Фили ја ла Наци о нал не слу жбе за запо-
шља ва ње Нови Сад и град Нови Сад, одр жан је 9. мар та 
у аули Мастер цен тра Ново сад ског сај ма. Више од 60 
посло да ва ца пону ди ло је око 1000 сло бод них рад них 
места, нај ви ше у обла сти трго ви не, про из вод ње, адми-
ни стра ци је, уго сти тељ ства и ИТ инду стри је.

Сајам је оби шао и дирек тор Наци о нал не слу жбе за 
запо шља ва ње Зоран Мар ти но вић, који је са дирек тор-
ком Фили ја ле Нови Сад Татја ном Видо вић и дирек тор ком 
Покра јин ске слу жбе за запо шља ва ње Сне жа ном Седлар, 
оби шао посло дав це и са њима раз го ва рао о иза зо ви ма са 
који ма се сусре ћу на дана шњем тржи шту рада.

– Наци о нал на слу жба за запо шља ва ње наста ви ће да раз ви ја и уна пре ђу је ова кве мани фе ста ци је 
јер су се пока за ле као вео ма ефи ка сне. За ову врсту мани фе ста ци је посто ји вели ко инте ре со ва ње 
неза по сле них али и посло да ва ца, о чему све до чи пода так да је у про те клој годи ни у целој Срби-
ји одр жа но више од 60 сај мо ва запо шља ва ња на који ма је посао нашло око 10.000 људи. После 
два про шло го ди шња ново сад ска сај ма запо шља ва ња посао је доби ло више од 900 неза по сле них 
– рекао је Зоран Мар ти но вић.
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Годи шња Скуп шти на Саве за пен зи о не-
ра Вој во ди не (СПВ), одр жа на је 17. мар-
та ове годи не у Новом Саду, а поред 

чла но ва Скуп шти не ску пу су при су ство ва-
ли дирек тор Репу блич ког фон да ПИО, Реља 
Огње но вић, заме ник дирек то ра Фон да др 
Алек сан дар Мило ше вић, дирек тор Покра-
јин ског фон да Слав ко Имрић, шеф Каби не-
та дирек то ра РФ ПИО, Мари на Петро вић, 
проф. др Андре ја Савић, пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је (САПЕНС), Ружи ца 
Бела но вић, пред сед ни ца Град ске орга ни за-
ци је пен зи о не ра Бео град, и Мари ја Гру бор, 
јед на од дирек то ра ДДОР-а.

Дирек тор Фон да Реља Огње но вић је 
захва лио на пози ву да при су ству је сед ни-
ци Скуп шти не СПВ, али и на подр шци коју 
овај савез пру жа руко вод ству Фонда ПИО. 
Огње но вић је захва лио и пен зи о нер ској 
попу ла ци ји у Репу бли ци Срби ји за раз у ме-
ва ње и подр шку коју су пру жи ли држа ви у 
тежим вре ме ни ма. Дирек тор Фон да је гово-
рио детаљ ни је и о успе шном посло ва њу 
ове инсти ту ци је и ста бил ним финан си ја ма 
у држа ви, што је омо гу ћи ло зна чај но пове-
ћа ње пен зи ја у новем бру про шле и у јану а-
ру ове годи не. Огње но вић је наја вио и дво-
ци фре но пове ћа ње пен зи ја у дру гом делу 
годи не, као и то да ће од 1. јану а ра 2024. 
бити уве ћа на и сред ства које Фонд издва ја 
за дру штве ни стан дард пен зи о не ра са 0,10 
на 0,15 одсто, одно сно, изно си ће више од 
мили јар ду дина ра, што је и била ини ци ја ти-
ва пен зи о нер ских орга ни за ци ја.

– Тру ди ће мо се, када год држа ва буде у 
могућ но сти, да уве де мо још неке мере који-
ма ћемо олак ша ти живот пен зи о не ри ма. 
Јед на од тих мера је и Пен зи о нер ска кар ти-
ца нови је гене ра ци је, за чије смо изда ва ње 
поче ли да при ма мо зах те ве од 15. мар та ове 
годи не, и на дана шњи дан већ има мо више 
од 200.000 при ја вље них кори сни ка пра ва. 
Већ пот пи су је мо и спо ра зу ме са вели ким 
бро јем послов но одго вор них ком па ни ја 
да обез бе де раз не бене фи те вла сни ци ма 
Пен зи о нер ске кар ти це. Пара лел но сара-
ђу је мо и са држав ном инфра струк ту ром, у 
свим гра до ви ма и општи на ма Срби је, како 
би и код њих обез бе ди ли погод но сти пен-
зи о не ри ма који ће посе до ва ти ову кар ти-
цу – кори шће ње базе на, спорт ских тере на 
и обје ка та, посе те позо ри шти ма... – рекао је 
дирек тор Фон да Реља Огње но вић.

Пред сед ник Саве за пен зи о не ра Вој во ди-
не и члан Управ ног одбо ра Фон да, Милан 

Нена дић, у свом изла га њу је, изме ђу оста-
лог, иста као да су наши орга ни вла сти успе-
ли да одр же еко ном ску ста бил ност у земљи 
и обез бе де раст бру то дру штве ног про из-
во да упр кос сло же ној ситу а ци ји у све ту и 
окру же њу.

– Наве де не тешко ће није могла да избег-
не ни Срби ја, која је разним еко ном ским 
и моне тар ним мера ма успе ла да избег-
не реце си ју и одр жи ста бил ност држа ве. 
Све то је обез бе ди ло и ста бил ну испла ту и 
реал но ускла ђи ва ње пен зи ја: 5,5 одсто од 
1. јану а ра 2022, девет одсто од 1. новем-
бра и 12,1 одсто од 1. јану а ра ове годи не, са 
растом потро шач ких цена. Пре ма реви ди-
ра ној стра те ги ји потро шње, ове годи не ће 
реал ни раст БДП-а бити 2,5 одсто, а потро-
шач ке цене на годи шњем нивоу веће за 11,1 
одсто, у одно су на шта ће лич на потро шња 
реал но расти за 2,5 одсто. Ком би но ва ни 
резул та ти пред ста вља ју повољ ну осно ву 
за еко ном ски раз вој иде ја, посеб но пре ма 
прог но за ма које се одно се на 2024. и 2025. 
годи ну – казао је Милан Нена дић.

Пред сед ник СПВ је апо стро фи рао да 
пен зи о не ре, осим виси не пен зи ја и дру-
штве ног стан дар да, са чиме су задо вољ ни у 
Саве зу, нај ви ше инте ре су је и пита ње ажур-
но сти лекар ских пре гле да у уста но ва ма 
здрав стве не зашти те када су у пита њу паци-
јен ти тре ћег доба. Поред ово га, Нена дић је 
гово рио и о новим усло ви ма живот ног оси-
гу ра ња пен зи о не ра пре ко ДДОР-а.

Проф. др Андре ја Савић је иста као да је 
Савез пен зи о не ра Срби је као нај ма сов ни ја, 

са 650.000 чла но ва, кров на, држа во твор-
на невла ди на орга ни за ци ја у Срби ји која 
засту па инте ре се укуп не пен зи о нер ске 
попу ла ци је, у послед ње вре ме зна чај но 
поди гла и ква ли тет сарад ње са над ле жним 
држав ним орга ни ма.

– Ниво сарад ње смо поди гли почев од 
пред сед ни ка држа ве, Вла де Срби је, ресор-
них мини стар ста ва и нарав но Фон да ПИО. 
Послов на сарад ња са Фон дом је таква да ми 
у послед ње вре ме делу је мо као про ду же на 
рука Фон да – навео је Савић и похва лио и 
сарад њу са Саве зом пен зи о не ра Вој во ди не 
рекав ши да оче ку је да ће СПВ и у наред ном 
пери о ду, као и досад, бити један од нај зна-
чај ни јих носи ла ца актив но сти у САПЕНС-у.

На Скуп шти ни су усво је ни сви изве шта ји 
о раду за 2022. годи ну, као и пла но ви рада за 
2023. Јед но гла сно је у СПВ при мље на Град-
ска орга ни за ци ја пен зи о не ра Нови Сад, 
чији су руко во ди о ци, пред сед ник Радо мир 
Милен ко вић и два пот пред сед ни ка Миро-
слав Шпа но вић и Мир ко Кова че вић, при-
су ство ва ли сед ни ци Скуп шти не. Чла но ви 
Скуп шти не су подр жа ли и пред ло ге Коми-
си је за избор и име но ва ња САПЕНС-а, одно-
сно пред лог да пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је поно во буде проф. др Андре ја 
Савић, а пот пред сед ни ца Мир ја на Тре ска-
ни ца. Подр жа ли су и пред ло ге за три чла-
на Извр шног одбо ра САПЕНС-а, за јед ног 
чла на и јед ног заме ни ка чла на Над зор ног 
одбо ра, као и пред ло же них 15 кан ди да та за 
чла но ве Скуп шти не САПЕНС-а.

Миро слав Мек те ро вић

РУКО ВОД СТВО ФОН ДА ПИО НА СКУП ШТИ НИ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Више сред ста ва за дру штве ни
стан дард пен зи о не ра

Заменик директора Фонда др Александар Милошевић, директор Фонда Реља 
Огњеновић, председници СПВ и САПЕНС-а Милан Ненадић и проф. др Андреја Савић
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У Рек то ра ту Ново сад ског 
уни вер зи те та 21. мар та одр-
жан је први скуп пово дом 
осни ва ња ста р тап ака де ми је 
жен ског пред у зет ни штва, под 
нази вом „Осна Же на, она може 
све“. Скуп је орга ни зо вао Цен-
тар за послов ну еду ка ци ју и 
кон сал тинг „Core Inter na ti o-
nal“ из Новог Сада, уз подр шку 
Покра јин ског секре та ри ја та за 
при вре ду и тури зам, који низ 
годи на спро во ди про грам ске 
под сти цај не мере наме ње не 
жен ском пред у зет ни штву.

У увод ном изла га њу покра-
јин ски секре тар за при вре ду 
и тури зам др Ненад Ива ни-
ше вић је иста као да ће тежи-
ште рада овог секре та ри ја-
та убу ду ће бити поста вље но 
упра во на пре ква ли фи ка ци је 
и доква ли фи ка ци је, осна жи-
ва ње пред у зет ни ца и пред у-
зет ни ка. Ива ни ше вић је навео 
и да уско ро запо чи ње циклус 

кон кур са Секре та ри ја та у 
доме ну пре ква ли фи ка ци је и 
доква ли фи ка ци је, за које ће у 
овој годи ни бити опре де ље но 
више од 20 мили о на дина ра за 
ИТ сек тор, а да се исти износ 
до кра ја 2023. пла ни ра и за 
сек тор услу га у уго сти тељ ству 
и тури зму.

На дога ђа ју је пред ста вљен 
и про грам ста р тап ака де ми-

је, подр жан од Секре та ри ја та 
за при вре ду и тури зам, који 
је уче ство вао и у кре и ра њу 
њего вог кон цеп та са циљем да 
допри не се јача њу послов них 
сна га жена, као и раз ви ја њу и 
осна жи ва њу капа ци те та жена 
заин те ре со ва них за само за по-
шља ва ње у ста р тап про це су. 
Прва фаза про гра ма под ра зу-
ме ва оку пља ње 300 уче сни ца 

из десет вој во ђан ских гра до ва 
и општи на: Субо ти це, Сом бо ра, 
Теме ри на, Кикин де, Зре ња ни-
на, Новог Сада, Вршца, Пан че ва, 
Руме и Срем ске Митро ви це, док 
ће дру га фаза про јек та обу хва-
ти ти и жене из мањих локал них 
само у пра ва. Обу ка тра је три 
месе ца, уз ком би но ва ну, одно-
сно хибрид ну наста ву.

Про је кат има и спе ци фич не 
циље ве про гра ма обу ке, који 
поред сти ца ња основ них зна-
ња из обла сти пред у зет ни штва 
микро и малих пред у зе ћа, под-
ра зу ме ва ју и осна жи ва ње жена 
за ула зак у пред у зет ни штво, 
сти ца ње основ них прав них зна-
ња за покре та ње малог бизни-
са, ана ли зу послов них иде ја, 
истра жи ва ње тржи шта, про фи-
ли са ње циљ них гру па и послов-
не кому ни ка ци је у бизни су, те 
дефи ни са ње једин стве не стра-
те ги је про да је.

М. Ј.

На Про грам ском кон кур су 
за уна пре ђе ње поло жа ја 
осо ба са инва ли ди те том 

за 2023. годи ну Мини стар ство 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња доде ли-
ло је саве зи ма удру же ња осо ба 
са инва ли ди те том 270 мили о на 
дина ра. На доде ли уго во ра, 17. 
мар та ове годи не, мини стар за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Нико ла Села-
ко вић, изја вио је да је у одно су 
на прет ход не две годи не износ 
сред ста ва већи за 20 мили о на 
дина ра.

Пре ма њего вим речи ма, ове 
годи не уго во ри ће бити пот пи-
са ни са 33 Саве за: два саве за 
су доби ла сред ства у тра же ном 
изно су; девет саве за доби ло је 
пове ћа ње сред ста ва у одно су 
на прет ход не две годи не за 10 
одсто; пет саве за за седам про-

це на та; три саве за су подр жа на 
пове ћа њем од пет одсто, док је 
11 саве за доби ло сред ства виша 
за три про цен та. Код три саве за 
ниво сред ста ва остао је исти као 
про шле годи не.

Мини стар је иста као да је овај 
вид подр шке битан не само за 
саве зе, већ и за удру же ња ОСИ 
којих у Срби ји има 520 са 127.528 
чла но ва.

– Све што ради Сек тор за 
зашти ту осо ба са инва ли ди те том 
у Мини стар ству усме ре но је на 
изград њу Срби је без бари је ра. 
Срби ја, иако још увек није чла ни-
ца Европ ске уни је, јесте рефе рен-
тан при мер како се по узо ру на 
раз ви је не земље ства ра дру штво 
јед на ких шан си за све – навео је 
Нико ла Села ко вић.

Гово ре ћи о осна жи ва њу поло-
жа ја осо ба са иннва ли ди те том, 
Села ко вић је рекао да Мини стар-

ство посеб ну пажњу посве ћу је 
раз во ју соци јал ног пред у зет ни-
штва, као и јача њу подр шке пред-
у зе ћи ма која запо шља ва ју осо бе 
са инва ли ди те том. У Срби ји има 
61 такво пред у зе ће а, како је 
иста као, један од основ них циље-
ва јесте да осо бе са инва ли ди те-
том про на ђу аде ква тан посао, да 
зара ђу ју и да од те зара де могу да 
живе.

– У буџе ту за 2023. годи ну опре-
де ље но је 625 мили о на дина ра за 
подр шку и помоћ пред у зе ћи ма 

за про фе си о нал ну реха би ли та-
ци ју и запо шља ва ње ОСИ, а кроз 
мере актив не поли ти ке запо-
шља ва ња које се спро во де пре ко 
Наци о нал не слу жбе за запо шља-
ва ње, за подр шку запо шља ва њу 
ове кате го ри је гра ђа на обез бе ђе-
но је 550 мили о на дина ра – под-
се тио је Села ко вић.

Мини стар за рад је наја вио и 
доно ше ње посеб ног Зако на о 
удру же њи ма осо ба са инва ли ди-
те том.

М. Јова но вић

ПРО ГРАМ СКИ КОН КУРС МИНИ СТАР СТВА ЗА РАД, ЗАПО ШЉА ВА ЊЕ, БОРАЧ КА И СОЦИ ЈАЛ НА ПИТА ЊА

Више сред ста ва за саве зе
удру же ња ОСИ

У НОВОМ САДУ АКА ДЕ МИ ЈА ЖЕН СКОГ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВА

Основ на зна ња из малог бизни са

Потписани уговори са 33 савеза

Уводно излагање Ненада Иванишевића
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поводи

У Музеј ској збир ци Народ ног уни вер зи-
те та Трсте ник, 7. мар та ове годи не отво ре на 
је 15. по реду изло жба „Жене сво ме гра ду”. 
Изло жбу тра ди ци о нал но орга ни зу ју чла ни це 
Клу ба ликов них ства ра ла ца КЛИС из Трсте-
ни ка, а на ово го ди шњој постав ци пред ста ви-
ло се 19 сли кар ки са 31 радом. Отва ра ње је 
пра тио зани мљив песнич ки и музич ки про-
грам, а изло же ни радо ви су били разно вр сни 
по тех ни ка ма, фор ма ти ма и богат ству тема.

– Дра ге даме из КЛИС-а су и ове годи-
не изло жи ле сво је радо ве у гале ри-
ји Музеј ске збир ке. То је један диван 
поклон Трсте ни ча ни ма јер нема ништа 
леп ше од покло на за душу, а ово је баш 
то. Поред ове, Клуб ликов них ства ра-
ла ца КЛИС сва ке годи не орга ни зу је и 
Про лећ ну и Јесе њу изло жбу, а ове годи-
не Про лећ на је наја вље на за 28. март у 
Ликов ном сало ну Дома кул ту ре Трсте ник 

– рекла је умет ни ца Јеле на Чуљић, чла-
ни ца КЛИС-а.

Како је наве ла, изло жба „Жене сво ме 
гра ду” поста ла је један од сим бо ла Трсте-
ни ка.

– Пре све га, жели мо да пока же мо коли ко 
жене могу међу соб но лепо да сара ђу ју, да 
се допу њу ју у иде ја ма и да се пре све га, а 
што је нај ва жни је, дру же. Јер се увек рађа ју 
нова при ја тељ ства. А нај леп ше изло жбе се 

Од почет ка годи не у Срби ји je чак 
десет жена изгу би ло живот на нај-
су ро ви ји и нај бру тал ни ји начин, 

од руке свог парт не ра, живот ног сапут ни-
ка, оца свог дете та. Десет уби ца, физич ки 
јачих, мен тал но сла би јих оду зе ло је пра во 
на живот сво јој супру зи, нечи јој мај ци, баки, 
сестри. Доса да шња ста ти сти ка – јед на неде-
ља више, јед на жива жена мање – прет ња је 
да ће пре ђа шњи про сек од 30 уби је них на 

годи шњем нивоу можда бити пре ма шен. 
Због непре по зна ва ња наси ља или дру гих 
лич них раз ло га, нажа лост, више од 70 одсто 
жрта ва које су изгу би ле живот у парт нер-
ском и поро дич ном наси љу свог насил ни ка 
никад није при ја ви ло инсти ту ци ја ма.

Стид и сра мо та којој су изло же не, страх 
од осу де и одба ци ва ње од стра не поро-
ди це и око ли не и мате ри јал на зави сност 
раз ло зи су зашто жене не при ја вљу ју 
наси ље у поро ди ци, ука зу ју резул та ти 
истра жи ва ња спро ве де ног међу 1004 
испи та ни це ста ри је од 18 годи на. Истра-

жи ва ње је наста ло као део зајед нич ке 
актив но сти инсти ту ци је Пове ре ни ка за 
зашти ту рав но прав но сти и Про гра ма Ује-
ди ње них наци ја за раз вој (УНДП), а резул-
та ти су сре ди ном мар та пред ста вље ни на 
зајед нич кој кон фе рен ци ји.

Ти резул та ти су пока за ли да је од укуп ног 
бро ја испи та ни ца 351 дожи ве ла неки облик 
наси ља, да се 47 одсто њих након тог иску-
ства није обра ти ло нијед ној инсти ту ци ји за 
подр шку, док се 28 одсто обра ти ло неко ме 
из окру же ња. У више од поло ви не слу ча-
је ва о који ма су испи та ни це биле спрем не 
да гово ре насил ни ци су били муже ви или 
парт не ри.

Тако ђе, при ме ћен је доми нан тан страх 
од насил ни ка, па у нај ве ћој мери (75 одсто) 
насил ни ка не при ја вљу ју упра во из тог раз-
ло га. Више од 450 интер вју и са них то не 
чини јер нема пове ре ња у рад држав них 
инсти ту ци ја, али зато на ска ли од 1 до 10 
вер ским уста но ва ма дају оце ну 5,81, знат но 
већу него јав ном тужи ла штву и Цен тру за 
соци јал ни рад.

– Не сме мо дозво ли ти да жене које су 
пре жи ве ле наси ље оста ну без аде кват не 

еко ном ске и пси хо со ци јал не подр шке. Због 
тога све инсти ту ци је из систе ма зашти те од 
наси ља мора ју има ти већи сте пен сарад ње 
и уло жи ти додат не напо ре како би гра ђан ке 
Срби је сте кле веће пове ре ње у њих – пору-
ка је пове ре ни це за зашти ту рав но прав но-
сти Бран ки це Јан ко вић. Она је дода ла да ми 
као дру штво мора мо ство ри ти кли му у којој 
бити жртва наси ља не носи са собом стиг му, 
већ то да под ра зу ме ва подр шку свих, од нај-
бли жих до дру штва у цели ни.

Мини стар ка прав де Маја Попо вић сло жи-
ла се да је за ефи ка сно спре ча ва ње род но 
засно ва ног наси ља и наси ља у поро ди ци 
од пре суд ног зна ча ја њего во пра во вре ме но 
пре по зна ва ње, откри ва ње и при ја ва.

Жене у Срби ји доми нант но не оправ да ва-
ју наси ље у поро ди ци, али сма тра ју да про-
блем наси ља прво тре ба реша ва ти упра во 
у окви ру поро ди це, све оп шти је ути сак овог 
испи ти ва ња засно ва ног на мето ди интер-
вјуа. Тако ђе, подр шка поро ди це и при ја те-
ља, инсти ту ци ја, као и финан сиј ска сигур-
ност знат но би помо гли и охра бри ли жртве 
да пусте свој глас.

Мари ја Симо вић - Мак си мо вић

У ТРСТЕ НИ КУ ПЕТ НА Е СТА ИЗЛО ЖБА „ЖЕНЕ СВО МЕ ГРА ДУ” 

Покло ни за душу и сва чула

ПРЕД СТА ВЉЕ НИ РЕЗУЛ ТА ТИ ИСТРА ЖИ ВА ЊА „ЗАШТО ЖЕНЕ НЕ ПРИ ЈА ВЉУ ЈУ НАСИ ЉЕ У ПОРО ДИ ЦИ“

Поло ви на жрта ва не затра жи 
помоћ

Од пресудног значаја спречавање родно заснованог насиља у породици
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Међу осо ба ма ста ри јим 
од 65 годи на у Срби ји 
је чак 40,7 одсто оних 

који ма је потреб на дуго трај на 
нега због тешко ћа у функ ци о ни-
са њу, а међу осо ба ма са инва ли-
ди те том од 18 до 64 годи не још 
их је више – 64 про цен та, пока-
зу ју резул та ти сту ди је „При-
ступ услу га ма дуго трај не неге у 
Срби ји“, пред ста вље ни 2. мар та 
у бео град ском Меди ја цен тру.

Сту ди ја је део тро го ди шњег 
про јек та „Јача ње отпор но сти 
ста ри јих осо ба и осо ба са инва-
ли ди те том током ковид-19 и 
буду ћих ката стро фа“, и по истој 
мето до ло ги ји и са слич ним 
узор ци ма рађе на је на чита вом 
Запад ном Бал ка ну. Циљ сту ди-
је је да помог не да се оства ри 
увид у потре бе и доступ ност 
услу га дуго трај не неге које ће, 
с обзи ром на тен ден ци ју убр-
за ног демо граф ског ста ре ња у 
реги о ну, бити све потреб ни је. 
О сту ди ји су гово ри ли уче сни-
ци пре зен та ци је, а Карин Тра-
ун ми лер, заме ни ца амба са до ра 
Аустри је у Репу бли ци Срби ји, 
је иста кла да је то један од два 
про јек та које подр жа ва аустриј-
ска вла да и који се фоку си ра ју 
на ста ре ње, одно сно на помоћ 
ста ри ји ма, и исти чу важност 
инте гри са ног систе ма услу га 
дуго трај не неге.

– У изве шта ју се наво ди да 
ста ре ње ста нов ни штва ства-
ра нове при ти ске на систем 
дуго трај не неге и здрав стве-
не зашти те, и у скла ду са тим 
пред ла жу се рефор ме у систе-

му, од успо ста вља ња инсти-
ту ци ја за дуго трај ну негу при 
Вла ди Срби је, раз во ја услу га за 
ста ри је у зајед ни ци ула га њем 
у реха би ли та ци ју и пре вен ци-
ју, до ино ва тив них тех но ло ги ја 
са циљем да се сма ње тро шко-
ви и пове ћа ефи ка сност у овој 
обла сти – рекла је шефи ца кан-
це ла ри је Попу ла ци о ног фон да 
Ује ди ње них наци ја (УНФПА) у 
Срби ји, Бор ка Јере мић.

Резул та те истра жи ва ња 
детаљ ни је је пред ста ви ла Тија-
на Вељ ко вић из СеКонС гру пе 
за раз вој ну ини ци ја ти ву.

– Истра жи ва ње у окви ру ове 
сту ди је, рађе но на узо р ку од 
650 осо ба ста ри јих од 65 годи-
на и ОСИ од 18 до 64 годи не, 
гово ри да је ста ри јим осо ба ма 
подр шка нај по треб ни ја у актив-
но сти ма одр жа ва ња дома ћин-
ства, пла ћа њу рачу на и набав-
ци, одла ску код лека ра, орга ни-

зо ва њу поправ ки у ста ну, и то 
више жена ма него мушкар ци ма 
(изу зев код при пре ме хра не), 
док сва ка десе та осо ба која има 
потре бу за неким обли ком дуго-
трај не неге нема ника кву подр-
шку већ је при ну ђе на да се сна-
ла зи сама – наве ла је Вељ ко вић.

Извр шна дирек тор ка Наци-
о нал не орга ни за ци је осо ба са 
инва ли ди те том Срби је (НОО-
ИС), Иван ка Јова но вић, ука за-
ла је на слич но сти које посто је 
изме ђу пре пре ка са који ма се 
суо ча ва ју осо бе са инва ли ди-
те том и ста ри је осо бе. Како је 
наве ла, пре ма јед ном истра жи-
ва њу чак 46 одсто осо ба ста ри-
јих од 65 годи на широм све та 
има неки облик инва ли ди те та, 
што потвр ђу је чиње ни цу да се 
може доби ти огро ман бене-
фит уко ли ко се пита ња веза-
на за дуго трај ну негу, како из 
пер спек ти ве ста ри јих тако и 

из пер спек ти ве ОСИ, реша ва ју 
исто вре ме но.

Дирек тор ка СеКонС-а Оли ве-
ра Вуко вић рекла је да ова ква 
истра жи ва ња тре ба да послу же 
као основ за заго ва ра ње про-
ме на у систе му соци јал не али 
и здрав стве не зашти те, које ће 
бити уте ме ље не на кон крет ним 
пода ци ма.

Закључ ке истра жи ва ња суми-
ра ла је Ната ша Тодо ро вић, 
коор ди на тор ка про јек та испред 
Црве ног крста Срби је и јед на од 
аутор ки сту ди је, која је наве ла да 
је нај ва жни је инте гри са ти систем 
пру жа ња услу га, пове ћа ти капа-
ци тет пру жа о ца услу га, али и 
пове ћа ти разно вр сност услу га.

Коор ди на тор про јек та био 
је Црве ни крст Срби је уз подр-
шку Европ ске уни је, Аустриј ске 
аген ци је за раз вој и аустриј ског 
Црве ног крста.

Дра га на Лукић Лазо вић

орга ни зу ју баш у таквој енер ги ји – дода-
ла је Чуљић.

Пред став ни ци Народ ног уни вер зи те та 
свим уче сни ца ма про гра ма отва ра ња и 
изло жбе уру чи ли су цве ће, а од 20. мар та 
у Музеј ској зби р ци већ је нова изло жба 
под нази вом „Умет ност тра ја ња”, чуве ног 
срп ског сли ка ра екс пре си о ни зма и сим-
бо ли зма Лаза ра Вуја кли је.

Дра ган Ива но вић

ПРЕД СТА ВЉЕ НА СТУ ДИ ЈА „ПРИ СТУП УСЛУ ГА МА ДУГО ТРАЈ НЕ НЕГЕ У СРБИ ЈИ“

Истра жи ва њем до пре по ру ка

Дуготрајна нега потребна за две петине старијих од 65 година
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поводи

Пово дом Међу на род ног 
дана жена, Милан Ђурић, 
гра до на чел ник Новог 

Сада, посе тио је Удру же ње пен-
зи о не ра гра да Новог Сада, у 
Поштан ској ули ци број 3. Гра-
до на чел ник је чести тао дама ма 
пра зник, уру чио сва кој пона о-
соб при го дан поклон – цвет ни 
аран жман и затим их, у лепој 
атмос фе ри и срдач ном раз го-
во ру, инфор ми сао о пла но ви ма 
и буду ћим актив но сти ма гра да 
када је реч о пен зи о не ри ма.

– Желео бих прво да чести там 
Међу на род ни дан жена дра гим 
Ново са ђан ка ма, дра гим дама-
ма пен зи о нер ка ма. Са мно го 
речи може да се опи ше овај 
дан, речи ма пожр тво ва но сти, 
љуба ви и хра бро сти коју сва ког 
дана пока зу је сва ка жена, и то 
су речи које опи су ју све што сте 
ви ради ле кроз свој живот. Ваша 
оку пља ња и дру же ње су здра ва 

прак са и знај те да ћемо ми као 
град увек бити ту – казао је гра-
до на чел ник.

Ђурић је под се тио да је 2014. 
годи не кре ну ла вели ка акци ја 
рекон струк ци је домо ва пен-
зи о не ра у Новом Саду и при-

град ским насе љи ма, и да су од 
тада до данас изгра ђе ни нови 
објек ти у Kаћу и на Сај ло ву, а 
рекон стру и са ни су про сто ри 
у Буди са ви, Kовиљу, Буко ва цу, 
Сте па но ви ће ву, Ледин ци ма и 
Срем ској Kаменици. Гра до на-

чел ник Милан Ђурић је наја вио 
и изград њу новог дома пен зи о-
не ра у Ветер ни ку.

Након све ча ног дела про-
сла ве при сут ни су ужи ва ли у 
про гра му који су за ту при ли ку 
изве ли акти ви сти удру же ња.

М. Мек те ро вић

У про сто ри ја ма Град ске орга ни за-
ци је пен зи о не ра Ниша 17. мар та ове 
годи не фор ми ран је Окру жни одбор 
пен зи о не ра Нишав ског окру га. Циљ 
нове орга ни за ци је, како је рече но 
при ли ком осни ва ња, јесте зашти та и 
побољ ша ње соци јал ног и мате ри јал-
ног поло жа ја нај ста ри је попу ла ци је, 
оба вља ње посло ва од зајед нич ког 
инте ре са за пен зи о не ре, као и зајед-
нич ки наступ пре ма дру гим инсти ту-
ци ја ма.

Осни вач кој сед ни ци при су ство ва-
ли су пред став ни ци удру же ња пен зи-
о не ра Нишав ског окру га из општи на 
Меди ја на, Пали лу ла, Пан те леј, Црве ни 
крст, Нишка бања, Свр љиг, Гаџин Хан 
и Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
Ниш. Окру жни одбор има ће пре све-
га коор ди на тив ну функ ци ју изме ђу 
општин ских удру же ња пен зи о не ра на 
сво јој тери то ри ји, ради ујед на ча ва ња 
прак се и бољег функ ци о ни са ња.

За коор ди на то ра Окру жног одбо-
ра иза бран је Мир ко Зече вић из 

Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
Ниша, а заме ник коор ди на то ра биће 
Сла ви ша Мате јић из Удру же ња пен-
зи о не ра општи не Свр љиг. На сед ни-
ци су иза бра ни и чла но ви Окру жног 
одбо ра.

Љ. Гло го вац

ГРА ДО НА ЧЕЛ НИК НОВОГ САДА ЧЕСТИ ТАО ПРА ЗНИК ПЕНЗИОНEРКАМА

Стал на подр шка гра да

Милан Ђурић, гра до на чел ник Новог Сада, уру чу је покло не  
пен зи о нер ка ма

Про ме на  
на челу  
Удру же ња
На сед ни ци Скуп шти не 
Удру же ња пен зи о не ра гра-
да Новог Сада, одр жа ној 
20. мар та, којој је при су-
ство ва ло 82 чла на, за новог 
пред сед ни ка удру же ња 
иза бра на је доса да шња пот-
пред сед ни ца Миле на Жар-
ко вић. За пот пред сед ни ке 
су иза бра ни Нада Голић и 
Милу тин Вукас.

ПОВО ДОМ 8. МАР ТА ВЕЛИ КО ОКУ ПЉА ЊЕ 
ЗРЕ ЊА НИН СКИХ ИНВА ЛИ ДА РАДА

На про сла ви Дана жена 
250 чла но ва

Пре ма речи ма Сте ва на Ради ши ћа, пред сед ни ка 
Општин ске орга ни за ци је инва ли да рада Зре ња-
нин, чла но ви ове нај број ни је орга ни за ци је у СИР 
Вој во ди не су се први пут, након пау зе од две и по 
годи не због пан де ми је, оку пи ли у вели ком бро ју 
8. мар та да све ча но обе ле же Међу на род ни дан 
жена. Овој про сла ви је при су ство ва ло око 250 
чла но ва из 27 месних орга ни за ци ја Зре ња ни на.

Сте ван Ради шић је свим при сут ним дама ма уру-
чио при го дан поклон – по један цвет, а орга ни зо-
ван је и богат кул тур но-умет нич ки про грам, који 
је успе шно води ла Дани ца Сабо. Након тога, зре-
ња нин ски инва ли ди рада су се, уз пиће, ква ли тет-
ну вече ру и музич ки про грам, дру жи ли и раз ме-
њи ва ли иску ства до касних вечер њих сати.

М. Мек те ро вић

Сте ван Ради шић са чла ни ца ма

ФОР МИ РАН ОКРУ ЖНИ ОДБОР ПЕН ЗИ О НЕ РА НИШАВ СКОГ ОКРУ ГА

Коор ди на ци ја рада 
удру же ња
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Неко је јед ном рекао да јести чоко-
ла ду зна чи него ва ти сво ју душу, у 
све ту хао са у ком живи мо одво ји-

ти тре ну так мира само за себе и испу ни ти 
срце радо шћу. Као вели ки љуби тељ чоко-
ла де не могу а да се не сло жим са тим. 
Тре ну ци када топи те коц ки цу чоко ла де у 
усти ма и пре пу сти те се њеним чари ма су 
тре ну ци пот пу ног ужи ва ња који обу зму 
чула и учи не да бар на крат ко забо ра ви мо 
на све бри ге.

О овој слат кој теми раз го ва ра ли смо са 
Души цом Љепо је вић из Нове Пазо ве, која 
је са сво јом поро ди цом покре ну ла про-
из вод њу руч но пра вље них посла сти ца – 
Кора ла.

Како сте дошли на иде ју да покре не те 
јед ну такву про из вод њу?

– Супруг и ја смо 2016. годи не купи ли 
план та жу лешни ка са иде јом да нађе мо 
додат ни посао, који би вре ме ном постао 
глав ни и омо гу ћио нам да про во ди мо више 
вре ме на зајед но као поро ди ца. То је била 
већ поса ђе на план та жа, а уз помоћ госпо-
ди на од ког смо је купи ли пола ко смо ушли 
у посао. Лешник смо про да ва ли куп ци ма 
са који ма је и прет ход ни вла сник сара ђи-
вао и све је лепо функ ци о ни са ло. Међу тим, 
2019. годи не вели ки увоз лешни ка из Тур-
ске дово ди до озбиљ ног пада цене, на коју 
нисам хте ла да при ста нем те се намет ну ло 
пита ње шта ћемо да ради мо. Желе ла сам да 
напра вим финал ни про из вод од лешни ка 
са наше план та же и тако му подиг нем вред-
ност. Испро ба ва ли смо сва шта и на кра ју се 
одлу чи ли за чоко ла ду. Пошто кла сич них 
пра ли на има доста у пону ди, хте ли смо да 
напра ви мо нешто дру га чи је. Тако су наста-
ли Кора ли.

Кора ли су баш инте ре сант но име, како 
сте се одлу чи ли за тај назив?

– Наше чоко ла ди це се пра ве у модли ца-
ма али нису рав не и глат ке попут пра ли на 
зато што лешник, бадем и све што ста вља-
мо у њих не меље мо, већ га само здро би-
мо у круп не кома де и зали је мо ита ли јан-
ском чоко ла дом. То даје русти чан изглед 
и допри но си пуно ћи уку са, док крц ка ње 
под зуби ма ства ра посе бан осе ћај. Када 
смо сми шља ли име нисмо зна ли како да их 
дефи ни ше мо – нису пра ли не, нису кола-
чи ћи, и онда је неко рекао да изгле да ју 

као кора ли, кра ка ти и нејед на ки, сва ки на 
сво ју стра ну и оста ше – Кора ли. У пону ди 
има мо Беле кора ле – бадем и лешник са 
белом чоко ла дом, Црне – меша ви на црне 
и млеч не чоко ла де са лешни ком и румом, 
Црве не – бадем и бру сни ца са белом 
чоко ла дом и Љуби ча сте – црна чоко ла да, 
лешник и сува шљи ва. На тести ра њу нам је 
и нови укус, Сне жни кора ли – бела чоко-
ла да и кокос.

Које је све усло ве било потреб но испу-
ни ти и коли ка су била ула га ња када сте 
почи ња ли?

– Ако хоће те све да ради те у скла ду са 
зако ном и про пи си ма, ула га ња су вели ка. 
Ја сам по при ро ди штре бер и ми смо још 
пре него што смо кре ну ли да про из во ди-
мо напра ви ли узор ке, које смо одне ли у 
Цен тар за испи ти ва ње намир ни ца како 
бисмо доби ли све потреб не сер ти фи ка те. 
Тамо смо доби ли и упут ства како тре ба да 
изгле да про стор у коме се про из во ди хра-
на, које све усло ве тре ба испу ни ти. Изнај-
ми ли смо мали локал, уре ди ли и опре ми ли 
га у скла ду са сани тар но-закон ским про-
пи си ма, након тога нам је импле мен ти ран 
и HACCP и кре ну ли смо са про из вод њом 
у мар ту 2019. годи не. Тај пери од је био 
попри лич но тежак, ствар но смо мора ли о 
све му да мисли мо и да све осми сли мо, а 
нико од нас није имао иску ства ни у чему 
слич ном.

Да ли је реч о поро дич ном бизни су 
или запо шља ва те и дру ге?

– Наша поро ди ца је наш тим! Моја мама 
Рада и снај ка Тија на су стал но запо сле не у 
про из вод њи. Тија на поред тога уре ђу је и 
наше стра ни це на дру штве ним мре жа ма. Ја 
уско чим да помог нем кад год је потреб но 
и стал но раз ми шљам како бисмо могли да 

про ши ри мо и уна пре ди мо посао. Мислим 
да је одлич но што посао држи мо у кру гу 
поро ди це, јер нема осе ћа ја кон ку рен ци је и 
рива ли те та, већ сви иде мо ка истом циљу и 
тру ди мо се да све функ ци о ни ше на нај бо љи 
могу ћи начин.

Где нај ви ше пла си ра те про из во де, ко 
су нај че шћи куп ци?

– Гене рал но, Кора ли се пору чу ју или за 
себе или за поклон. Про да ју нај ви ше врши-
мо пре ко дру штве них мре жа и наше онлајн 
про дав ни це, мада смо засту пље ни и у јед-
ном мар ке ту у Новом Саду. Нај ве ћи број 
поруџ би на при ми мо за пра зни ке, наро чи то 
за Нову годи ну. У том пери о ду поред физич-
ких лица нару чу ју и ком па ни је за које брен-
ди ра мо кути је. Доста њих чак ни не брен-
ди ра кути је већ задр жи нашу ори ги нал ну у 
жељи да нас подр же и тако нас про мо ви шу. 
То је јако важно јер људи тако дођу у кон-
такт са нашим про из во дом, про ба ју га и 
онда, ако им се допад не, наста ве од нас да 
пору чу ју и да нас даље пре по ру чу ју.

Какви су пла но ви за будућ ност?
– Има мо и више пла но ва него што може-

мо финан сиј ски да испра ти мо. У пла ну је 
про ши ре ње план та же лешни ка, а наба ви-
ли смо и већу маши ну за пра вље ње кути ја 
да не бисмо пот пу но зави си ли од штам па-
ри ја који ма је ипак тираж нај ва жни ји, што 
често уме да буде про блем. Тре ба ло би да 
до кра ја сеп тем бра ура ди мо нове моде ле 
кути ја, ради мо на про ши ре њу асор ти ма на, 
поред Кора ла има мо и Корал не табле. Реч 
је о чоко ла ди ца ма 5x5, које су са горње 
стране пуње не ора ша стим пло до ви ма, а 
раз ми шља мо и о неким пра ли на ма. Виде-
ће мо шта ћемо од све га тога успе ти да 
спро ве де мо у дело.

Дра га на Лукић Лазо вић

МАЛИ ЗАНАТ, 
ВЕЛИ КА СТРАСТ

Чаро ли ја
уку са

Неко ли ко гене ра ци ја у поро дич ном тиму
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кроз Србију

Пра зник Мар ци шо ра ста ри је румун-
ски оби чај којим се 1. мар та про-
сла вља буђе ње при ро де и дола зак 

про ле ћа. Тако је било и ове годи не у Вла ди-
ми ров цу где је, у Основ ној шко ли „1.мај“, по 
осми пут одр жан Фести вал народ них оби-
ча ја и Мар ци шо ра. На овом фести ва лу ина-
че уче ству ју обра зов не уста но ве са тери то-
ри је Вој во ди не у који ма се наста ва одви ја и 
на румун ском јези ку.

У холу шко ле одр жа на је и изло жба мар-
ци шо ра, а овој већ тра ди ци о нал ној мани-
фе ста ци ји при су ство ва ли су и Милин ка 
Хрћан, помоћ ни ца покра јин ског секре та ра 
за наци о нал не мањи не – наци о нал не зајед-
ни це, Дани ел Бала, гене рал ни кон зул Руму-
ни је у Вршцу, др Вален тин Арде ле ан, пред-
сед ник Наци о нал ног 
саве та румун ске наци-
о нал не мањи не, и 
Дари јан Тапа ла га, шеф 
каби не та пред сед ни ка 
општи не Али бу нар.

Сам назив мар ци-
шор је деми ну тив 
румун ске речи за 
месец март а пред-
ста вља мали брош 
са црве но-белом 
врп цом, сим бо лич-
ни весник про ле ћа који се дару је дра гим 
људи ма. Веру је се да брош доно си сре ћу, 
љубав, здра вље и бла го ста ње.

Мани фе ста ци ју је све ча но отво ри ла 
Милин ка Хрћан која је иста кла да народ ни 
оби ча ји као део фол кло ра, зајед но са очу-
ва њем румун ског јези ка, писма, кул ту ре, и 
обра зо ва ње чине неза мен љив део спек тра 
вој во ђан ске мул ти кул ту рал но сти којој се 
тежи, и да се на тај начин насле ђе пре да ка 
пре но си буду ћим нара шта ји ма.

– Упра во то пред ста вља и овај дан про-
сла вља ња Мар ци шо ра – пра зни ка дола ска 

про ле ћа. То је дан 
када се дару је мар-
ци шор који сим-
бо ли зу је дру гар-
ство, пове зи ва ње, 
толе ран ци ју, а који 
ћемо сви носи ти 
ових дана пошто 
се веру је да доно си 
сре ћу, успех и здра-

вље. Покра јин ски секре та ри јат за обра-
зо ва ње, про пи се, упра ву и наци о нал не 
мањи не – наци о нал не зајед ни це ће вам и 
убу ду ће бити подр шка у него ва њу оби ча ја 
румун ске наци о нал не мањи не у Вој во ди ни 
– иста кла је Хрћан.

Пред сед ник Наци о нал ног саве та румун-
ске наци о нал не мањи не, др Вален тин Арде-
ле ан, изра зио је задо вољ ство што се Мар-
ци шор одр жа ва у више на ци о нал ној општи-
ни Али бу нар, док је пред став ник општи не 
Дари јан Тапа ла га иста као да ће локал на 
само у пра ва и убу ду ће пру жа ти подр шку 

него ва њу оби ча ја Руму на и при пад ни ка 
оста лих наро да и народ но сти.

Про фе сор музич ке кул ту ре у ОШ „1. мај“, 
Лери Мен гер, навео је да су вео ма задо-
вољ ни што су се вра ти ли на прво бит ну иде-
ју фести ва ла, а то је да он има два дела.

– Први део је пре зен то ва ње мар ци шо ра 
– укра са којег носи мо од 1. мар та, а дру ги 
пре зен то ва ње ста рих оби ча ја, срп ских и 
румун ских, а ове годи не има мо и пре зен-
то ва ње бугар ских оби ча ја. Поред основ-
них шко ла у који ма се одви ја наста ва на 
румун ском јези ку, при сут не су и шко ле 
из Пан че ва, а има мо и неко ли ко шко ла из 
Руму ни је. Шко ла дома ћин пред ста вља два 
оби ча ја: суђа је, ста ри румун ски оби чај, и 
срп ске оби ча је веза не за бад њак – рекао 
је Мен гер.

Мар ци шор нај ви ше носе мла ди, посеб но 
деца, а оби ча ји веза ни за овај пра зник увр-
ште ни су на Уне ско ву листу нема те ри јал ног 
кул тур ног насле ђа чове чан ства.

Ференц Косо

Град ска орга ни за ци ја пен зи о-
не ра Пирот орга ни зо ва ла је у јед-
ном пирот ском ресто ра ну про-
сла ву пово дом Дана жена. Том 
див ном ску пу пирот ских дама 
при су ство ва ло је 80 жена, нека-
да шњих рад ни ца у про из вод њи, 
лекар ки, прав ни ца, еко но мист-
ки ња, а сада пен зи о нер ки.

Весе ли ле су се, игра ле и пева-

ле и при се ћа ле мину лих годи на 
када су Дан жена про сла вља ле 
окру же не пажњом сво јих коле га 
са рад ног места. Мир ја на Ман-
чић и Љиља на Ђор ђе вић, нека-
да шње рад ни це „Првог маја“, 
кон фек ци је нада ле ко позна те 
по сво јим про из во ди ма, испри-
ча ле су како је ово пред у зе ће 
нека да носи ло бај рак обе ле жа-

ва ња Дана жена у Пиро ту. И по 
доброј орга ни за ци ји про сла ве и 
по начи ну обе ле жа ва ња, јер су 
нај ве ћи број запо сле них у том 
пред у зе ћу чини ле жене. Осмог 
мар та ују тру свим жена ма у фир-
ми први би чести тао пра зник 
дирек тор Дра ган Нико лић, а 
затим су „прво мај ке“ доби ја ле у 
знак пажње и скром не покло не. 

И Бран ки ца Голу бо вић, сећа ју ћи 
се пра зно ва ња 8. мар та, иста кла 
је да је то за њу био нај леп ши 
пра зник.

– Осе ћа ла сам се нека ко узви-
ше но, поно сно, као жена и рад-
ни ца. С вели ким енту зи ја змом 
при сту па ли смо послу. Било је 
заи ста лепо сла ви ти Дан жена 
нека да, али смо и сада захва-

УЗ ПЕСМУ И ИГРУ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ ДАН ЖЕНА

Осми март некад и сад

У ВЛА ДИ МИ РОВ ЦУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ МАР ЦИ ШОР

Вер ни чува ри оби ча ја
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Нико не може да заме ни љубав баке. 
Она има ту чароб ну спо соб ност да 
све учи ни бољим. Бака је роди тељ, 

учи тељ и нај бо љи при ја тељ – овa нежнa 
и суптилнa порукa обја вље на je на локал-
ном кикин ђан ском пор та лу почет ком про-
шлог месе ца. Запра во, пору ком су позва ни 
уну ци овог вој во ђан ског места да при ја ве 
сво је баке за спе ци јал ну и несва ки да шњу 
трку – трку с пово дом, трку из које ће због 
нај ве ћег бро ја гла со ва иза ћи као супер-
баке! Тако се на старт ној лини ји овог сај бер 
мара то на – феј сбук стран ци Grad ski.onli ne, 
а пово дом 8. мар та, у кон ку рен ци ји нашло 
чак 260 так ми чар ки! Њих су по соп стве ним 
кри те ри ју ми-
ма номи но ва-
ли нај бли жи, 
број ним гла-
со ви ма подр-
жа ли чита о ци, 
а спо но зо ри 
и огла ши ва чи 
даро ва ли при-
год ним покло-
ни ма. Због тога 
и због несе-
бич не љуба ви 
и пажње, нај бо љег при ја тељ ства, без број 
сачу ва них тај ни, ску ва них руч ко ва, испе-
че них пала чин ки, нека жње них неста шлу-
ка, топлих загр ља ја и ко зна чега још нај нај 
награ ђе но је осам Кикин ђан ки.

Прво пла си ра на так ми чар ка Зора Авда-
ло вић ску пи ла је чак 140 гла со ва; у сто пу, 
са по којим лај ком мање пра ти ле су је Оли-
ве ра Вуки ће вић, Жив ка Радин, Љиља на 
Сал каи, Фаби е не Кизић, Мари ца Јерин кић, 
Кати ца Јули јан, Весна Кне же вић.

– Покло ни су били оно што би сва ку жену 
обра до ва ло. Даро ве су обез бе ди ли спон-
зо ри, одно сно при ја те љи пор та ла и огла-
ши ва чи. Што се кон ку рен ци је тиче, била је 

вели ка, одзив 
је био фено-
ме на лан и на 
моје вели ко 
задо во љ с тво 
пред ло зи су 
се нео че ки ва-
но пуно пута 
шеро ва ли и 

дели ли – рекла је за наш часо пис Оли ве ра 
Јови чић Уро шев, вла сни ца пор та ла и ини-
ци ја тор акци је.

А покло ни су били сле де ћи: расад ник 
„Дори јат“ и фри зер ски салон „Визи ја“ обез-
бе ди ли су вау че ре за сад ни це, одно сно 
фар ба ње и шиша ње, „Фри да“ бар – слат ко 
изне на ђе ње – тор ту, амбу лан та за физи кал-
ну тера пи ју и меди цин ску реха би ли та ци ју 
„Физи о спи нал“ – маса жу, козме тич ки салон 
„Сан дра“ – трет ман лица, Сан дра Мун ћан 
ПР интер нет про да ја ДМС – поклон вау-
чер, ресто ран „Цен тар“ спре мио је ручак по 
избо ру а Ретро ма ни ја фешн – тако ђе поклон 
вау чер. По угле ду на прет ход не годи не када 

су херо и не акци је биле меди цин ске сестре 
и мај ке тро је деце, ово го ди шњи Дан жена 
про шао је у зна ку бро ја осам. То је нај ма ње 
што је могло да се учи не за кикин ђан ске 
баке, јер оне заслу жу ју љубав и пошто ва ње.

А Кикин да је мало место са вели ким иде-
ја ма, место у коме се тра ди ци о нал но не 
забо ра вља ју ни даме, ни ђаци, ни кре а тив-
ни брач ни паро ви. Оли ве ра Јови чић Уро-
шев иско ри сти ла је при ли ку да наја ви нова 
дру же ња на који ма се раз ме њу ју добра 
енер ги ја и вибра ци је, на том истом месту 
само у дру гом тер ми ну.

– После Дана жена нас чека ју ђаци гене-
ра ци је. Оку пља мо их на зајед нич кој вече ри 
и дару је мо, дели мо поклон честит ке. Про-
шле годи не за њих смо обез бе ди ли вау че-
ре у „Гига тро ну“ у вред но сти од 6000 дина-
ра. Кра јем сеп тем бра и окто бра тра жи мо 
брач не паро ве са нај за ни мљи ви јим сли ка-
ма. Углав ном, циљ нам је да про мо ви ше мо 
поро ди цу, добре ђаке и здра ве вред но сти 
– иста кла је наша саго вор ни ца.

Мари ја Симо вић - Мак си мо вић

љу ју ћи добр ој орга ни за ци ји, 
пред у зи мљи во сти и тру ду над-
ле жних у ГОП-у, посеб но нашем 
пред сед ни ку Јова ну Нико ли ћу, 
8. март заи ста лепо и весе ло 
обе ле жи ли – каза ла је Бран ки-
ца, ина че јед на од нај ак тив ни јих 
чла ни ца пирот ског удру же ња.

Црве ни каран фил изо стао 
је овог осмог мар та, али је сва-

ка жена доби ла поклон у знак 
пажње.

– Била је лепа музи ка ужи во, 
игра ло се и пева ло, весе ли ли 
смо се дуго наше даме пен зи о-
нер ке и нас неко ли ко пен зи о-
не ра – рекао је Јован Нико лић, 
пред сед ник Град ске орга ни за-
ци је пен зи о не ра у Пиро ту.

Сте во Пана ки јев ски

ПОВО ДОМ ДАНА ЖЕНА НАГРА ЂЕ НЕ КИКИН ЂАН СКЕ БАКЕ

И осам може бити сре ћан број
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погледи

Живот је сам по себи сло жен, 
носи број не иза зо ве, а све 
раз ли чи то сти које као инди-

ви дуе носи мо чине међу људ ске одно-
се још ком плек сни јим. Могло би се 
рећи да би било више него дра го це но 
када би неко могао да нам да рецепт 
за сре ћан живот, упут ство о томе шта 
је важно, како да на добар начин доче-
ка мо позне годи не, и на које аспек-
те бив ство ва ња да ста ви мо нај ве ћи 
фокус.

Науч ни ци са аме рич ког Уни вер зи-
те та Хар вард упра во то откри ва ју, на 
озби љан и све о бу хва тан начин, и то 
пуних 85 годи на. Наи ме, у пита њу је 
истра жи ва ње које је запо че ло 1938. 
годи не и тра је и данас. „Сту ди ја о раз-
во ју одра слих” назив је овог истра жи-
ва ња, у окви ру кога су од почет ка пра-
ће не две гру пе мушка ра ца како би се 
иден ти фи ко ва ли пси хо со ци јал ни пре-
дик то ри здра вог ста ре ња. У јед ној гру-
пи било је 268 дипло ма ца са Хар вар да 
из кла са од 1939. до 1944. годи не и у 
дру гој 456 мушка ра ца који су одра сли 
у нај си ро ма шни јим град ским четвр ти-
ма Босто на. Истра жи ва ње је запо че то 
у тинеј џер ским годи на ма уче сни ка 
сту ди је.

Истра жи ва че је посеб но зани ма ло 
које пси хо со ци јал не вари ја бле и био ло-
шки про це си из рани јег живо та пред ви ђа-
ју здра вље и бла го ста ње у касној живот ној 
доби, у осам де се тим и деве де се тим годи-
на ма; који аспек ти детињ ства и иску ства 
одра слих пред ви ђа ју ква ли тет интим них 
одно са касни је у живо ту а коли ко је брач-
ни живот током касни јих годи на пове зан 
са здра вљем и бла го ста њем. У сту ди ју су 
током годи на биле укљу че не и супру ге уче-
сни ка, а сада су у ово једин стве но истра жи-
ва ње укљу че на и деца прво бит них уче сни-
ка, у окви ру „Сту ди је дру ге гене ра ци је”. Јед-
на од зани мљи во сти је да је међу прво бит-
ним регру ти ма сту ди је био и Џон Ф. Кене ди, 
касни је пред сед ник САД.

Истра жи ва чи су током деце ни ја живо-
те уче сни ка ана ли зи ра ли кроз интер вјуе, 
меди цин ске пре гле де, уви де у здрав стве-
не кар то не, раз го во ре са њихо вим роди-
те љи ма у њихо вим домо ви ма, а касни је и 
са супру га ма и децом, затим кроз упит ни-
ке о послу, при ват ном живо ту, здра вљу, 
кроз ана ли зу сни ма ка раз го во ра са сво јим 

супру га ма о нај ве ћим бри га ма итд. Како је 
рекао Роберт Вал дин гер, четвр ти по реду 
дирек тор ове сту ди је, пси хи ја тар у Општој 
бол ни ци у Маса чу сет су и про фе сор пси хи-
ја три је на Хар вард ској меди цин ској шко-
ли, нај ја сни ја пору ка коју су истра жи ва чи 
доби ли из ове више де це ниј ске сту ди је 
јесте: „Добри међу људ ски одно си су оно 
што нас чини срећ ни ји ма и здра ви ји ма. 
Тач ка.”

Дакле, како је откри ла сту ди ја, бли ски 
одно си, више од нов ца или сла ве, су оно 
што људе чини срећ ним током целог живо-
та. Те везе шти те од живот них неза до вољ-
ста ва, пома жу у одла га њу мен тал ног и 
физич ког про па да ња и бољи су пре дик то-
ри дугих и срећ них живо та од дру штве не 
кла се, кое фи ци јен та инте ли ген ци је или чак 
гена. Овај налаз пока зао се тач ним и међу 
људи ма са Хар вар да и међу уче сни ци ма из 
сиро ма шних град ских насе ља.

– Када смо саку пи ли све што смо зна ли 
о уче сни ци ма сту ди је у њихо вим педе се-
тим годи на ма, није њихов ниво холе сте ро-
ла у сред њим годи на ма пред ви део како ће 

оста ри ти. У пита њу је било то коли ко су 
били задо вољ ни сво јим веза ма. Људи 
који су са 50 годи на били нај за до вољ-
ни ји у сво јим веза ма, били су нај здра ви-
ји са 80 – рекао је Вал дин гер пре неко-
ли ко годи на у гово ру у попу лар ном ТЕД 
Току, који је имао више ми ли он ске пре-
гле де.

Резул та ти сту ди је тако ђе су пока за-
ли да задо вољ ство у бра ку има заштит-
ни ефе кат на мен тал но здра вље људи. 
Део сту ди је је открио да су људи који су 
има ли срећ не бра ко ве, у сво јим осам-
де се тим годи на ма изја ви ли да је њихо-
во рас по ло же ње оста ја ло ведро чак и 
у дани ма када су има ли физич ке боло-
ве. Они који су има ли несрећ не бра ко-
ве осе ћа ли су више емо ци о нал ног и 
физич ког бола.

То сва ка ко не зна чи да све мора бити 
иде ал но и без несу гла си ца, јер то није 
ни могу ће. Важно је да је однос у сво јој 
сржи добар и да зна мо да има мо осло-
нац кад дође тешко вре ме.

Како су уче сни ци ула зи ли у сред ње и 
ста ри је годи не живо та, сту ди ја је често 
поста вља ла пита ња о пен зи о ни са њу. 
Оно што се изво ди као општи закљу чак 
добро илу стру је одго вор јед ног од уче-
сни ка коме је поста вље но пита ње шта 
му недо ста је из пери о да живо та дугог 

ско ро педе сет годи на током којих је био 
лекар.

– Апсо лут но ништа у вези са самим 
послом. Недо ста ју ми људи и при ја тељ ства 
– навео је у одго во ру.

Нажа лост, људи су често пре оп те ре ће-
ни финан сиј ским про бле ми ма и при ти-
ском роко ва тако да не при ме ћу ју коли ко 
су бит ни одно си са коле га ма на послу, док 
не неста ну. Зато је важно кон стант но ула-
га ти у одно се са дру ги ма, у свим фаза ма 
живо та.

Зади вљу ју ће је да је ова сту ди ја успе ла да 
се одр жи током толи ко деце ни ја, а резул та-
ти које доно си су непро це њи ви. Иако нам 
пру жа одго вор на пита ње шта је нај ва жни-
је да бисмо има ли здрав и сре ћан живот, 
овај дра го це ни одго вор није могу ће тако 
„инстант” при ме ни ти, већ је потреб но уло-
жи ти мно го стр пље ња и тру да у гра ђе ње 
добрих одно са са људи ма, као и у њихо во 
него ва ње, и то је про цес без пре стан ка. 
Добро је да за то никад није касно.

Весна Кадић Стан ко вић

НАЈ ДУ ГО ТРАЈ НИ ЈЕ ИСТРА ЖИ ВА ЊЕ О ЖИВО ТУ ОДРА СЛИХ

Добри одно си са људи ма
за здрав и сре ћан живот
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Хро но ло шка ста рост је 
само један, и то не нај тач-
ни ји, пока за тељ старењa. 

Док смо мла ди, веру је мо да је 
наше тело израз оно га ко смо. 
Са годи на ма то тело почи ње да 
изда је, и чула почи њу да бле де, 
иако се ми изну тра и даље не 
осе ћа мо ста рим. Осе ћа мо да 
смо иста осо ба каква смо оду-
век били. Али та осо ба више 
не одго ва ра оно ме што се види 
спо ља.

Док се неки трен до ви у дру-
штву поја вљу ју пре ко ноћи, 
неки се пола ко и дуго при кра-
да ју пре него што их конач но 
поста не мо све сни. Јед на од 
таквих поја ва је све већа видљи-
во ст ста ри јих жена. Јер – док је 
мушкар ци ма седа коса доно си-
ла вишак пошто ва ња, жене су 
са годи на ма губи ле „вред ност“ 
и рутин ски су биле изло же не 
ста ро сној дис кри ми на ци ји.

Покрет који се пола ко поја-
вљу је у поза ди ни тре нут но 
инклу зив ног и про гре сив ног 
сме ра дру штва, пред во де оне 
које се гла сно пита ју зашто би 
неко трпео дис кри ми на ци-
ју, зашто би се мирио са туђим 
оче ки ва њи ма о томе како тре ба 
да изгле да и да се пона ша – да 
се пову че у доса дан, неак ти ван 
живот, „при кла дан“ за ста ри-
је. Нај жи во пи сни ја пер ја ни ца 
у том покре ту, која сва ки дан 
опо вр га ва сте ре о ти пе да само 
мла ди могу да буду у моди, је 
изу зет на дизај нер ка и спо соб-
на послов на жена Ајрис Епфел. 
Иза ове Аме ри кан ке је вели чан-
стве на 101 годи на а недав но је 
скло пи ла нови четво ро го ди-
шњи послов ни аран жман. Ова 
„нај ста ри ја тинеј џер ка на све-
ту“ или „гери ја триј ска стар ле та“, 
како сама себе нази ва, све је 
само не нео збиљ на и повр шна 
осо ба. Кари је ру је отпо че ла као 
мод на нови нар ка и илу стра-
тор ка, а истра јан рад и тале нат 
омо гу ћио јој је при ви ле ги ју да 
деко ри ше енте ри јер у Белој 
кући за чак девет аме рич ких 
пред сед ни ка. Ни њен кул тур-
ни ути цај није остао непро сла-
вљен: био граф ски филм под 

нази вом „Ајрис“ обја вљен је 
2003. годи не, а 2005. Метро по-
ли тен музеј умет но сти у Њујор-
ку при ре дио је вели ку мод ну 
изло жбу која је изла га на широм 
САД, посве ће ну њеном лич ном 
сти лу. У послед њој деце ни ји 
била је инспи ра ци ја и тема два 
доку мен тар на фил ма, а пре пет 
годи на доби ла је и „нај ве ћу част 
коју Бар би доде љу је“ – „Мател“, 
про из во ђач нај по зна ти јих лута-
ка на све ту, кре и рао је и лут ку 
пре ма лику тада 96-ого ди шњег 
мод ног гуруа, Ајрис Епфел. У 
саоп ште њу „Мате ла“ обја вље-
ном тим пово дом наве де но је, 
изме ђу оста лог: „Ово је дир љив 
корак у пре по зна ва њу ста ри јих 
жена као крај њег узо ра; жена 
каквим тре ба да тежи мо да 
буде мо, а не да се пла ши мо да 
поста не мо.“

Дуг живот Ајрис Епфел довео 
је и до дуге и сјај не кари је ре 
а њен екс тра ва ган дан изглед 
и даље сва ки дан изне на ђу је 
публи ку. Али Епфел није само 
сјај на дама са нео бич ним уку-
сом – у свим сво јим насту пи-
ма она је, заго ва ра ју ћи иде ју 
о удоб но сти уну тар соп стве не 
коже, охра бри ва ла људе, наро-

чи то жене, да при хва те и упо-
зна ју себе, да буду ори ги нал ни, 
хра бри, сво ји.

Позна та по вели ким црним 
нао ча ри ма, сме лим боја ма и 
огром ном наки ту, упр кос дубо-
кој ста рост ника да није пре ста-
ла да ради. Зва нич но се пен зи о-
ни са ла 1992. годи не, али то није 
било пре пре ка и њена зве зда 
је наста ви ла да расте. Зашто 
про ду жа ва тим тем пом и у 100. 
годи ни живо та, пита ли су је. 
„Желим да оста нем жива“, одго-
во ри ла је у недав ном интер вјуу 
госпо ђа Епфел, „да сам пре ста ла 
да радим, оти шла бих одав но.“

И да, она заи ста живи као да 
јој је кари је ра тек кре ну ла. То 
је видљи во не само у њеном 
изгле ду, него у енер ги ји и радо-
сти коју испо ља ва – и даље се 
исто весе ли сва кој при ли ци да 
изра зи сво ју једин стве ну шаре-
ну тач ку гле ди шта. А њена попу-
лар ност на дру штве ним мре-
жа ма, тре нут но има 2,6 мили-
о на пра ти ла ца на Инста гра му, 
ства ра место за ста ри је људе и 
у обла сти ма за које се веру је да 
су само за мла де.

Реко смо већ на почет ку, ста-
ре ње има две пер спек ти ве 

– спо ља шња је уско пове за на 
са дру штве ним сте ре о ти пи ма, 
нашом сли ком о томе шта дру ги 
мисле о ста ро сти. Уну тра шња 
пер спек ти ва, иако неви дљи ва, 
вео ма је моћ на и саби ра нашу 
мудрост и иску ство. У њој лежи 
и кључ нај по жељ ни јег додат ка 
срећ не ста ро сти: само при хва-
та ња. Нико не може са сигур-
но шћу да пред ви ди шта доно-
си сутра и не сме мо дозво ли ти 
да при го во ри дру гих поста ну 
наша исти на и огра ни че ње да 
ради мо оно што жели мо. У иде-
ал ном све ту били бисмо стал но 
окру же ни афир ма ци јом. То није 
могу ће, али јесте да ради мо на 
себи, да оста не мо посве ће ни и 
пози тив ни.

Као што би рекла Ајрис Епфел 
– јутрос сам тешко уста ла али 
касни је ћу поку ша ти да се лепо 
обу чем и да обу јем ципе ле са 
шти клом иако то можда неће 
при ја ти мојим згло бо ви ма. 
Пори ца ћу то докле год могу, јер 
изну тра нисам ста ра. И ако могу 
да нате рам сво ју спо ља шњост 
да одра зи ко сам ја заи ста, онда 
ћу то учи ни ти. Teло се може 
поква ри ти али дух не мора.

М. Јова но вић

ХЕРО И НЕ ПОКРЕ ТА ИНКЛУ ЗИВ НО СТИ

Дух који плам ти

Изузетност је Ајрис Епфел донела и необично признање - лутку са властитим ликом
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Удру же ње пен зи о не ра бео град ске 
општи не Пали лу ла рено ви ра ло је сво-
је про сто ри је уз помоћ дона ци је Про лом 
бање. Поред кре че ња, обно вљен је пар кет 
и заме њен кан це ла риј ски наме штај. Прет-
ход но су на згра ди сани ра на оште ће ња, 
окре че на је спо ља, као и про сто ри је на 
спра ту где је при ве де но наме ни и дато у 
закуп пет кан це ла ри ја.

Сво јим чла но ви ма удру же ње омо гу ћа-
ва раз ли чи те актив но сти па тако нај ста ри ји 
Пали лул ци могу да упра жња ва ју и кине ске тај 
чи вежбе и поха ђа ју шко лу пле са, под струч-
ним над зо ром нека да шње бале ри не Све тла-
не Павић Манић. Тај чи вежба ње попу лар но 
је у Кини међу ста ри јом попу ла ци јом, пого ду-
је раз ги ба ва њу, пра вил ном диса њу и очу ва њу 
здра вља. Како нам је рекао пред сед ник удру-
же ња Зоран Авра мо вић, са инструк тор ком је 
дого во ре на сарад ња на дуже ста зе, вежба ње 
је бес плат но и сви ма доступ но у зави сно сти 
од здрав стве ног ста ња.

За чла но ве удру же ња обез бе ђен је и 
бора вак по повољ ним усло ви ма у Про лом 
и Луков ској бањи.

– Про шле годи не, посред ством Фон да 
ПИО, бес плат но је бора ви ло у бања ма 270 
пен зи о не ра са ове општи не. Током јуна и 
окто бра ове годи не око 400 пен зи о не ра 
кори сти ће капа ци те те Про лом и Луков-
ске бање. Поред вау че ра, обез бе ди ли смо 
отпла ту у седам рата, са десет одсто попу-
ста. Фонд ПИО нам је доде лио 580.000 дина-
ра за помоћ пен зи о не ри ма са нај ни жим 
при ма њи ма, од којих је купље но 200 хума-
ни тар них паке та. Наш Фонд соли дар но сти 
је у при ли ци да месеч но поде ли 400.000 до 
500.000 дина ра на име позај ми ца, која се 
вра ћа ју у 12 рата. Сва ком кори сни ку Фон-
да после осам годи на вра ћа се 67 одсто од 
уло же ног нов ца – каже Авра мо вић.

Пред сед ник пали лул ског удру же ња 
наво ди и да су поло ви ном фебру а ра орга-
ни зо ва ли одла зак на Сла ни ни ја ду у Кача ре-
во, а кра јем мар та посе ти ће зна ме ни то сти 
Срем ске Митро ви це и мана сти ре Шиша то-
вац и Пет ко ви цу.

Успо ста вље на је сарад ња и са Фон дом 
„Бра ни слав Нушић”, чији је пред сед ник 
Небој ша Нушић, пра у нук слав ног коме ди-

о гра фа. Зајед но са овим фон дом удру же-
ње је уче ство ва ло у поде ли ново го ди шњих 
паке та за децу, уз при го дан ма скен бал и 
насту пе мла дих музи ча ра. Узе ли су уче шће 
и у Све то сав ском балу и били у при ли ци да 
се пока жу у пле су али и у игра њу кола.

М. Ашко вић

Месна орга ни за ци ја (МО) 
пен зи о не ра „Доси теј 
Обра до вић“ Град ске 

орга ни за ци је пен зи о не ра (ГОП) 
Зре ња нин одр жа ла је редов-
ну годи шњу Скуп шти ну 4. мар-
та ове годи не у про сто ри ја ма 
град ског удру же ња. Ску пу су 
као гости при су ство ва ли Слав-
ко Шућу ро вић, пред сед ник 
Град ског удру же ња пен зи о не-
ра Зре ња нин, Радо је Бан до вић, 
пред сед ник Удру же ња вој них 
пен зи о не ра гра да Зре ња ни на 
и Сања Петро вић, дирек тор ка 
Тури стич ке орга ни за ци је гра да 
Зре ња ни на.

Први човек зре ња нин ског 
удру же ња Слав ко Шућу ро вић 
похва лио је успе шан рад ове 
месне орга ни за ци је и иста као 
да она одлич но оба вља свој 
основ ни зада так – испу ња ва 
дру штве не, кул тур не и оста ле 
потре бе пен зи о не ра орга ни-
зо ва них на њеној тери то ри ји. 

Нагла сио је и да су добра орга-
ни за ци ја, соли дар ност и толе-
ран ци ја важан сег мент у раду 
удру же ња, да су њихо ве гене-
ра ци је одра сле на тим вред но-
сти ма и да их при ме њу ју у раду.

Пред сед ник МО „Доси-
теј Обра до вић“, Ахмо Пељ то, 

иста као је да негу ју соли дар-
ност међу људи ма и да увек, 
када има ју инфор ма ци ју о 
томе, оби ла зе боле сне чла но-
ве и тру де се да им мак си мал-
но помог ну.

Ова орга ни за ци ја је поста ла 
позна та у Зре ња ни ну и по осми-

шља ва њу ква ли тет них еду ка-
тив них изле та током целе годи-
не, што се добро одра зи ло и на 
при јем нових чла но ва.

– Током про шле годи не око 
580 чла но ва из наше МО и ГУП 
Зре ња нин је уче ство ва ло на 
изле ти ма у нашој орга ни за ци-
ји. Пре ма њихо вим изја ва ма, 
сви су били задо вољ ни орга-
ни за ци јом путо ва ња и избо ром 
дести на ци ја, и наја ви ли су да ће 
са нама ићи на изле те и у овој 
годи ни. Са задо вољ ством кон-
ста ту јем да нам је лане при сту-
пи ло 26 пен зи о не ра који пла-
ћа ју чла на ри ну, а доби ли смо и 
32 при дру же на чла на (сим па ти-
зе ри или пома жу ћи чла но ви) – 
рекао је Пељ то.

Уче сни ци Скуп шти не су јед-
но гла сно усво ји ли Изве штај о 
раду и Финан сиј ски изве штај за 
2022, као и План рада МО „Доси-
теј Обра до вић“ за 2023. годи ну.

М. Мек те ро вић

СКУП ШТИ НА МО ПЕН ЗИ О НЕ РА „ДОСИ ТЕЈ ОБРА ДО ВИЋ“ У ЗРЕ ЊА НИ НУ

Позна ти по изле ти ма

 Изла га ње пред сед ни ка месне орга ни за ци је Ахма Пељ та

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ПАЛИ ЛУ ЛА

Актив ни и модер ни

Зоран Авра мо вић
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Удру же ње пен зи о не ра гра да 
Лесков ца, које бро ји око 17,5 
хиља да чла но ва, одр жа ло је 
27. фебру а ра Избор ну и редов-
ну годи шњу скуп шти ну.

Пред став ни ци 105 месних 
одбо ра са тери то ри је гра да 
Лесков ца оку пи ли су се у Дому 
пен зи о не ра и уз све о бу хват ну 
и на момен те бур ну диску си-
ју суми ра ли четво ро го ди шње 
актив но сти. Годи шњи изве шта-
ји о раду и резул та ти посло-
ва ња при хва ће ни су тесном 
већи ном при сут них.

Уме сто доса да шњег дуго го-
ди шњег пред сед ни ка Бра ти-
сла ва Здрав ко ви ћа, за првог 
чове ка удру же ња иза бран је 
Дра ган Динић, доско ра шњи 
пот пред сед ник. Иза бра ни су 

и нови чла но ви руко во де ћег 
тима, Извр шног и Над зор ног 
одбо ра.

– Наста ви ће мо са реа ли-
за ци јом рани је зацр та них 
циље ва са наме ром да зашти-
ту соци јал них, кул тур них и 
здрав стве них усло ва живо та 
нашег члан ства подиг не мо 
на виши ниво. Финан сиј ска 
сред ства која сти че мо из чла-
на ри не и дона ци је гра да иско-
ри сти ће мо углав ном за мате-
ри јал но и соци јал но збри ња-
ва ње члан ства са нај ни жим 
пен зи ја ма – рекао је након 
избо ра нови пред сед ник Дра-
ган Динић.

У скла ду са тим леско вач-
ко удру же ње већ врши упис 
чла но ва са нај ни жим при ма-

њи ма који ма ће током апри-
ла бити поде ље ни вау че ри за 
набав ку основ них живот них 
намир ни ца.

– Поде ли ће мо око две и по 
хиља де вау че ра у изно су од по 
две хиља де дина ра. Исти број 
вау че ра поде ли ће мо и у окто-
бру, тако да ће око пет хиља да 
наших чла но ва са нај ни жим 
при ма њи ма има ти при ли ку да 
наба ве основ не пре храм бе не 
намир ни це и сред ста ва за лич-
ну хиги је ну, а све то у укуп ној 
вред но сти од око пет мили-
о на дина ра – казао је Дра ган 
Динић и додао да су сред ства 
за ту акци ју углав ном обез бе-
ђе на из чла на ри не и делом из 
спон зор ства и буџе та локал не 
само у пра ве.

Како је навео, у току је 
упис на тере ну где акти ви сти 
месних одбо ра удру же ња оби-
ла зе 144 места на тери то ри ји 
Лесков ца, што ће допри не ти 
да се детаљ но сагле да соци јал-
ни и здрав стве ни ста тус при-
пад ни ка тре ћег доба.

Т. Сте ва но вић

Пово дом 8. мар та, Актив 
жена Удру же ња пен зи-
о не ра општи не Вели ка 

Пла на орга ни зо вао је изло-
жбу руч них радо ва – хекла них, 

штри ка них, тка них и везе них, 
а поред дома ће ради но сти и 
швед ски сто је био попут изло-

жбе на којој су поста вље не 
пусли це, сал чи ћи, пољуп чи ћи 
и оста ле посла сти це. Изло жба 
је отво ре на 6. мар та а међу око 
две ста посе ти ла ца, поста вље не 

радо ве је виде ло и 30 мали ша на 
из врти ћа „Деч је цар ство“.

Пред сед ник Удру же ња пен зи-

о не ра Вели ке Пла не, Мио драг 
Мило са вље вић, поздра вио је 
госте и захва лио на добр ој сарад-
њи општин ској упра ви, Црве ном 
крсту, Дому здра вља „Др Милан 
Бане Ђор ђе вић”, локал ним при-
вред ни ци ма и пред сед ни ци 
Акти ва жена удру же ња Љиља-
ни Вуи чић. Мило са вље вић је 
иста као да у њихо вом удру же њу 
тре нут но вла да деч је цар ство и 
нагла сио да мно га град ска деца 
не зна ју шта је куде ља, крпа ра, 
вре те но, те да је кори сно да виде 
изло же не руч не радо ве.

Посеб на част при па ла је 
пред сед ни ку општи не Вели ка 
Пла на Иго ру Мат ко ви ћу који 
је дама ма чести тао пра зник и 
уру чио сто каран фи ла а деци 
из врти ћа поде лио чоко ла де. 
Пред сед ник Мио драг Мило са-
вље вић је заслу жни ма уру чио 
захвал ни це за добру сарад њу 
са удру же њем.

Пред сед ник Савеза пен зи о-
не ра Срби је Андре ја Савић није 
могао да при су ству је дога ђа ју 
због оба ве за око избо ра у Саве зу.

М. Мило са вље вић

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Деч је цар ство у удру же њу
пен зи о не ра

Саста нак на окру жном нивоу
Шестог мар та у Вели кој Пла ни одр жан је и саста нак пред став-
ни ка пен зи о не ра Поду нав ског окру га. Састан ку су при су ство-
ва ли пред сед ник окру жне орга ни за ци је Мило ван Грбић који 
је и пред сед ник Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра Сме де ре-
ва, пред сед ник пен зи о не ра Сме де рев ске Палан ке Сло бо дан 
Пан тић и дома ћин, пред сед ник удру же ња Вели ка Пла на 
Мио драг Мило са вље вић. На састан ку је пред ло же но да се за 
пред сед ни ка Саве за пен зи о не ра Срби је подр жи Андри ја Са-
вић, да у Скуп шти ни Саве за буду Сло бо дан Пан тић и Мио драг 
Мило са вље вић, а Мило ван Грбић оста не пред сед ник пен зи о-
не ра Поду нав ског окру га.
Пред ло же но је и да Мило са вље вић у наред не чети ри годи-
не буде члан Извр шног одбо ра Саве за пен зи о не ра Срби је 
испред два окру га – Поду нав ског и Бра ни чев ског.

ПРО МЕ НА НА ЧЕЛУ УДРУ ЖЕ ЊА У ЛЕСКОВ ЦУ

Нови пред сед ник Дра ган Динић
Драган 
Динић
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КЊА ЖЕ ВАЦ

Осмо мар тов ска чајан ка
Више годи на уна зад Удру же ње пен зи о не ра из Кња жев-

ца, Сек ци ја жена удру же ња, као и КУД „Сун ча на јесен”, уочи 
Међу на род ног дана жена, 7. мар та орга ни зу ју Осмо мар тов-
ску чајан ку за гра ђан ке и гра ђа не Кња жев ца, по тра ди ци ји са 
кул тур но-умет нич ким про гра мом.

Број на публи ка у Дому кул ту ре, коју су већи ном чини ле 
даме, ужи ва ла је у про гра му, а чајан ка је завр ше на тра ди ци-
о нал ним колом, као и послу же њем чаја. Удру же ње пен зи о-
не ра Кња же вац ова квим дру же њем под се ћа да тај пра зник 
обе ле жа ва и сла ви еко ном ска, поли тич ка, као и дру штве на 
достиг ну ћа жена. Од раз ли чи тих уло га жена, од мај ки и дома-
ћи ца, пре ко бора ца за јед на ка пра ва и рав но прав ност, па све 
до савре ме них жена, напра вљен је вели ки корак у ево лу ци ји 
жен ских пра ва.

Чла но ви јед ног од нај ак тив ни јих удру же ња наста ви ли су 
дру же ње, тако ђе са бога тим про гра мом, и 8. мар та у сво јим 
про сто ри ја ма. И. В.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Успе шан старт Клу ба 
пен зи о не ра „Жел воз”

Клуб пен зи о не ра ,,Жел воз” фор-
ми ран је у Сме де ре ву 9. јану а ра 
ове годи не и већ на стар ту има 
вред не резул та те са сво јих тре нут-
но 50 чла но ва.

У прет ход ном пери о ду пен зи о-
не ри клу ба обе ле жи ли су пра во-
слав ну Нову годи ну, затим Све тог 
Саву, Све тог Три фу на, као и Осми 
март – Међу на род ни дан жена.

Пово дом 8. мар та, доде ље ни су 
скром ни покло ни чла ни ца ма клу-
ба, а захвал ни це су уру че не Зла ти Маној ло вић и Љиља ни 
Павло вић.

Упра ва клу ба доне ла је садр жа јан план за ову годи ну, а 
међу нај зна чај ни јим став ка ма нала зе се стал на сарад ња са 
осни ва чем клу ба, као и са удру же њем пен зи о не ра и инва-
ли да рада и срод ним орга ни за ци ја ма, побољ ша ње мате ри-
јал ног и соци јал ног поло жа ја пен зи о не ра, доде ла награ да и 
при зна ња заслу жним чла но ви ма клу ба, спон зо ри ма и при-
ја те љи ма, орга ни зо ва ње струч них пре да ва ња из обла сти 
здрав ства и соци јал не зашти те, сусре ти са писци ма ама те ри-
ма, изле ти, екс кур зи је, као и раз ли чи те спорт ске актив но сти 
при ла го ђе не ста ри ји ма. В. Р.

СВР ЉИГ

Похва љен допри нос 
чла ни ца

Пово дом Међу на род ног 
дана жена, у клу бу Удру-
же ња пен зи о не ра Свр љиг 
орга ни зо ва на је осмо мар-
тов ска про сла ва, уз бога ту 
трпе зу и музи ку за добро 
рас по ло же ње. Пред сед ник 
Удру же ња Сла ви ша Мате јић 
пен зи о нер ка ма је чести тао 
пра зник, похва лио анга жо-
ва ње и рад чла ни ца и поже-
лео им још мно го осмо мар-
тов ских сусре та.

Скуп је у име локал не 
само у пра ве поздра ви ла и жена ма чести та ла пра зник, Татја на 
Лаза ре вић, заме ни ца пред сед ни ка Скуп шти не општи не Свр-
љиг. Лаза ре вић је иста кла да су жене стуб поро ди це, воле 
сво ју децу, уну чи ће и стиг ну све да ура де, само да их послу жи 
сре ћа и здра вље. С. Ђ.

ТРСТЕ НИК

Наста вља ју се пла ни ра не 
актив но сти

На под руч ју трсте нич ке 
општи не еви ден ти ра но је 
укуп но 10.500 пен зи о не ра, 
а око 3.100 њих су чла но ви 
Општин ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра. Пред сед ник 
ове орга ни за ци је Бра ни-
слав Лаза ре вић (на слици) 
каже да је про шле годи не реа ли зо ван вели ки број пла ни ра-
них актив но сти, које ће бити акту ел не и у овој годи ни.

– Завр ши ли смо са упи сом огре ва за пен зи о не ре, дрва и 
угља, који ће пре ма уго во ру доста вља чи испо ру чи ти до 30. 
јуна ове годи не. Акту ел не су и даље позај ми це које даје мо 
нашим чла но ви ма у вред но сти од 10.000 дина ра, које они 
без кама те вра ћа ју у пет јед на ких месеч них рата. Виде ће-
мо да овај износ подиг не мо на 15, одно сно 20.000 дина ра. У 
децем бру про шле годи не орга ни зо ва ли смо излет у Бео град, 
чека мо леп ше вре ме па ће бити нових изле та и дру же ња. 
Наба вља ће мо и дели ће мо и даље паке те са намир ни ца ма за 
нај у гро же ни је и боле сне чла но ве, које исто тако деле и пред-
сед ни ци месних орга ни за ци ја у сели ма наше општи не. Биће 
и дру гих актив но сти, а један број пен зи о не ра сва ко днев но 
дола зи у Клуб где се дру же, игра ју шах, кар те, доми не и про-
во де сво је сло бод но вре ме. Живот тече даље као и наше сва-
ко днев не актив но сти – каже Бра ни слав Лаза ре вић, пред сед-
ник Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра Трсте ник. Д. И.
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БОСИ ЛЕ ГРАД

Пен зи о не ри ма шест 
одлич ја

На недав но одр жа ном дво ран ском првен ству Срби је у Бео-
гра ду вете ра ни Спорт ског дру штва „Мла дост“ из Боси ле гра да 
осво ји ли су шест меда ља.

У дисци пли на ма скок у вис и скок у даљ пен зи о нер Бла жа 
Воји но вић осво јио је две злат не меда ље. Пен зи о нер Сте фан 
Радо ва нов оки тио се злат ним одлич јем у трци на 1.500 мета-
ра и брон за ном меда љом у трци на 60 мета ра, док је у баца њу 
кугле и брзом хода њу на 3.000 мета ра Јор дан Гри го ров (на 
сли ци) био сре бр ни.

Боси ле град ско спорт ско удру же ње Атлет ски клуб „Мла-
дост“ осно ва но је 2006. годи не. В. П.

МИРИ ЈЕ ВО

Упр кос годи на ма  
које при ти ска ју

У сре ду, 8. мар та, у Удру же њу пен зи о не ра Ста ро Мири је во 
„Тре ће доба“, одр жа на је, како кажу, веро ват но нај ве се ли ја 
про сла ва Дана жена у гра ду. Сто ти ну пен зи о нер ки и пен зи о-
не ра овог удру же ња до касно у ноћ је прко си ло годи на ма које 
их при ти ска ју. Доста рошти ља, доста сла ног и слат ког пеци ва, 
дона ци ја Зора на Пра ли це испред Уни је пека ра, пома ло пића 
али пуно добре енер ги је и рас по ло же ња коме је несе бич но 
допри нео орке стар Мите Ива но ва, обо ји ли су ово вече.

МИРИ ЈЕ ВО

Сла ни ни ја да па дру же ње 
у Доло ву

Међу неко ли ко хиља да 
посе ти ла ца из целе Срби је, 
гости ово го ди шње Сла ни ни-
ја де у Кача ре ву били су и чла-
но ви Удру же ња пен зи о не ра из 
Ста рог Мири је ва „Тре ће доба”. 
У дого во ру са брат ским удру-
же њи ма пен зи о не ра Јаго ди не 
и Гор њег Мила нов ца, након 
дегу ста ци је про из во да, зајед-
но су посе ти ли Удру же ње пен-
зи о не ра „Тре ће доба” у Доло ву.

Долов ци, као добри дома ћи ни, доче ка ли су сво је госте 
пога чом и сољу и бога тим про гра мом који је изве ло тамо-
шње кул тур но-умет нич ко дру штво. Око 300 пен зи о не ра из 
чети ри удру же ња, у при јат ном амби јен ту, уз одлич ну хра ну 
и музи ку, заба вља ло се до дубо ко у ноћ. На кра ју оку пља ња 
пред сед ни ци удру же ња дого во ри ли су нове посе те и дру же-
ња која пен зи о не ри ма при ја ју и увек недо ста ју. Д. М.

ПЛЕ МЕ ТИ НА

Одр жа на прва избор на 
скуп шти на

Почет ком мар та у Пле ме ти ни, општи на 
Оби лић, одр жа на је прва Избор на скуп шти-
на овда шње пен зи о нер ске орга ни за ци је. 
Ста ри сазив Скуп шти не резма трао је рад у 
про те кле чети ри годи не и усво јио Изве штај 
о финан сиј ском посло ва њу за 2022. Нови 
сазив за наред ни четво ро го ди шњи ман дат 
донео је про грам рада и финан сиј ски план 
за 2023. годи ну. Скуп шти на Удру же ња пен зи о не ра „Оби лић“ 
убу ду ће ће има ти 21 чла на, Управ ни одбор 11 чла но ва, Над-
зор ни одбор три чла на, а на челу удру же ња је поно во досад-
шња пред сед ни ца Жива дин ка Радо са вље вић (на слици).

Ана ли зи ра ју ћи први четво ро го ди шњи пери од, Жива дин-
ка Радо са вље вић је иста кла да срп ски пен зи о не ри општи не 
Оби лић могу да буду задо вољ ни оства ре ним и спро ве де ним 
актив но сти ма и да су орга ни за циј ским, кадров ским и финан-
сиј ским прет по став ка ма ство ре не могућ но сти за још успе-
шни је оства ри ва ње пра ва и побољ ша ње дру штве ног стан-
дар да и поло жа ја тамо шњих пен зи о не ра. Наи ме, УП „Оби-
лић“, које бро ји више од 150 чла но ва, поред УП Гра ча ни це је 
једи но у јужној срп ској покра ји ни успо ста ви ло напла ту чла-
на ри не адми ни стра тив ном забра ном на пен зи је сво јих чла-
но ва и на тај начин обез бе ди ло скро ман али сигу ран буџет за 
спро во ђе ње актив но сти. В. С.

Пред сед ник удру же ња Душан Матић на почет ку дру же ња 
поде лио је свим жена ма по сак си ју цве ћа и неко ли ко сво јих 
песа ма које су поздра вље не вели ким апла у зом. А да Матић 
није једи ни који воли пое зи ју дока за ле су чла ни це удру же-
ња Мари на Милић, Милан ка Ата нац ко вић и Сто јан ка Осто јић, 
које су тако ђе реци то ва ле сво је песме.

Након вече ре, запе ва ли су песме њихо ве мла до сти а мно ги 
су и у колу били неу мор ни. Д. М.
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активности

У орга ни за ци ји Основ-
не шко ле „Мила дин 
Митић“ и Шахов ског 
клу ба „Видов дан“, а под 
покро ви тељ ством Удру-
же ња пен зи о не ра Гра ча-
ни це, у Лапљем Селу је 
одр жан први шахов ски 
тур нир за уче ни ке основ-
них шко ла са тери то ри-
је општи не Гра ча ни це и 
гра да При шти не. Тур нир 
је оку пио 26 нај мла ђих 
заљу бље ни ка ове древ не 
игре, а игра ло се по швај-
цар ском систе му у седам 
кола. Нај бо ље бара та ње и кре та ње 
шахов ских фигу ра пока зао је побед ник 
Павле Ћир ко вић из Лапљег Села, дру го 
место на тур ни ру осво јио је Сте фан Ћир-
ко вић из Гор ње Гуште ри це, док је тре ћи 
био Михај ло Мика рић из Ста рог Грац ка.

Чла но ви пен зи о нер ског удру же ња 
Гра ча ни це тех нич ки су помо гли орга ни-
за ци ју тур ни ра са девет сво јих шахов-
ских гар ни ту ра, а за побед ни ке тур ни ра 
обез бе ди ли су и скром не сти му ла тив-
не нов ча не награ де у вред но сти од пет 
хиља да, три хиља де и две хиља де дина-
ра. Ова све ко ли ка и нада све зна чај на 

подр шка неће изо ста ти ни убу ду ће, све 
у циљу успо ста вља ња и јача ња међу ге-
не ра циј ске сарад ње која је нео п ход на и 
потреб на и при пад ни ци ма тре ћег доба и 
нај мла ђим гене ра ци ја ма.

Ина че, ово је први шахов ски тур нир 
за уче ни ке основ них шко ла у овом веку 
и на про сто ри ма ове већин ски срп ске 
зајед ни це у нашој јужној покра ји ни. 
Орга ни за то ри и покро ви тељ су обе ћа ли 
да неће бити једи ни и послед њи и да ће 
се међу ге не ра циј ска сарад ња успо ста-
ви ти на вишем покра јин ском нивоу.

В. Стој ко вић

НИШ
Три би на о добро чин ству

Град ска орга ни за ци ја пен зи о не ра Ниш 17. 
мар та орга ни зо ва ла је три би ну о добро чин ству 
под нази вом „Даре жљи вост је врли на“. Скуп је 
у име Град ског већа Ниша поздра вио већ ник 
проф. др Јован Жив ко вић, који је у пре пу ној 
сали одр жао пре да ва ње нагла ша ва ју ћи коли ко 
је добро чин ство див на људ ска осо би на.

О вер ском добро твор ном ста ра тељ ству 
„Добри Самар ја нин“, при Епар хи ји нишкој, 
гово рио је про то на ме сник Сини ша Ники то-
вић. Он је под се тио да је удру же ње фор ми ра-
но про шле годи не, а после почет них тешко ћа 
било је и успе ха иза којих сто је добри људи 
који су пома га ли дру ги ма. На три би ни је било 
речи и о првим кора ци ма у изград њи неко ли-
ко кућа у Буја нов цу за оне који ма је кров над 
гла вом нај по треб ни ји.

Пред сед ни ца Кола срп ских сеста ра, Љиља на 
Сто ја но вић, гово ри ла је о исто ри ји Кола дугој 
више од 100 годи на у Нишу, као и о раз ли чи тим 
обли ци ма помо ћи поје дин ци ма и уста но ва ма. 
Један вид помо ћи је и орга ни зо ва ње божић ног 
и ускр шњег руч ка за децу без роди те ља.

Уче сни ке три би не поздра вио је народ ни 
посла ник и пот пред сед ник Град ске орга ни-
за ци је Хаџи Мило рад Сто шић, који је гово рио 
о напо ри ма пен зи о нер ске орга ни за ци је да 
помог не пен зи о не ри ма са ниским при ма њи ма.

Љ. Гло го вац

Позна ти сли кар Мита 
Ристић нови је умет нич ки 
руко во ди лац Фол клор не 

сек ци је Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Вра ња, које оку пља 4.500 
чла но ва.

Пред сед ник репре зен та тив-
ног пен зи о нер ског удру же ња са 
нај ви ше чла но ва у Вра њу, Стој-
че Павло вић, изја вио је да нови 
коре о граф има сер ти фи кат за 
обу ку фол клор них игра ча.

– Сход но сло ву зако на, фол-
клор ној сек ци ји обез бе ди ли смо 
струч ног коре о гра фа. Фол клор-
на сек ци ја има 25 чла но ва који 
вежба ју чети ри пута недељ но. 
Ство ре ни су усло ви да фол клор-
ни ансамбл достој но пред ста вља 
удру же ње које је осно ва но дав-
не 1946. годи не. Сек ци ју су 2009. 
осно ва ли енту зи ја сти на челу са 
Добри во јем Ристи ћем и покој-
ним Моми ром Ста ној ко ви ћем. 
Фол клор на кул тур но-умет нич ка 

сек ци ја добра но чува веков ну 
кул тур ну башти ну врањ ског кра-
ја – исти че Павло вић.

Пре ма речи ма секре та ра удру-
же ња, Боре Цвет ко ви ћа, про сек 
ста ро сти ових све стра них игра-
ча пре ма шу је 70 годи на.

– У фол клор ном ансам блу 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Вра ња има лека ра, учи те ља, 
вас пи та ча, настав ни ка, про фе-
со ра, инже ње ра, еко но ми ста, 

људи свих про фи ла обра зо ва-
ња. Сек ци ја негу је миси ју очу-
ва ња народ не тра ди ци је, сев-
да ха и кара сев да ха врањ ског 
кра ја. Фол кло ри сти про мо ви шу 
радост, витал ност, елан и енер-
ги ју тре ћег доба. Фол клор на 
еки па нај ста ри јих гра ђа на Вра-
ња пра ви је при мер како ста-
рост може бити весе ла и лепа. 
Анга жо ва њем и опти ми змом 
чла но ви фол клор не дру жи не 

дају при мер мла ди ма како тре ба 
живе ти, дру жи ти се и ства ра ти 
нова при ја тељ ства – нагла ша ва 
Цвет ко вић.

На број ним насту пи ма у 
земљи и ино стран ству чла но-
ви фол клор не сек ци је осво ји ли 
су накло ност публи ке. У сек ци ју 
се може учла ни ти сва ко ко има 
добру вољу и жељу за игром и 
раз ви ја њем љуба ви пре ма срп-
ској народ ној тра ди ци ји, него-
ва њу ста рих оби ча ја, раз ви ја њу 
умет нич ких скло но сти, так ми-
чар ског духа, толе ран ци је и при-
ја тељ ства. Ста ре ње уз фол клор, 
дру же ње уз игру и песму у живо-
пи сним народ ним ношња ма и 
ужи ва ње врањ ских пен зи о не ра 
у бла го де ти ма ама те ри зма вели-
ка су част и при ви ле ги ја. Врањ-
ски фол клор ни ансамбл тре ћег 
доба заси гур но потвр ђу је да 
мерак за годи не не зна.

В. Пешић

ВРАЊ СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ИГРА ЈУ И У ОСМОЈ ДЕЦЕ НИ ЈИ

Кара сев дах за ста рост не хаје

У ЛАПЉЕМ СЕЛУ ПРВИ ШАХОВ СКИ ТУР НИР ЗА ОСНОВ ЦЕ

Успе шна сарад ња међу гене ра ци ја ма

Зајед нич ки сни мак уче сни ка и орга ни за то ра на кра ју 
јед но днев ног дру же ња и сарад ње 

Фолклорна секција врањских пензионера
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Р. К., При ли ке: Пошто сам тешко боле стан, наме ра вам да 
пре дам зах тев за инва лид ску пен зи ју. Да ли коми си ја узи-
ма у обзир и меди цин ску доку мен та ци ју коју је изда ла 

при ват на кли ни ка?

?Х. К., Ново Село: Тре нут но при мам нов ча ну накна ду од 
Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње, пошто је фир ма у 
којој сам ради ла оти шла у сте чај. Да ли ће ми овај пери од 

бити упи сан у рад ни стаж и шта тре ба да при ло жим од доку-
ме на та?

?И. Д., Кру ше вац: На боло ва њу сам ско ро шест месе ци. Која 
је про це ду ра за изла зак на инва лид ску коми си ју и да ли ја 
тре ба да под не сем зах тев?

?М. Ч., Гор њи Мила но вац: Од јуна нећу живе ти у Срби ји 
пошто се селим код ћер ке у Шпа ни ју. Каква је про це ду ра 
и шта је потреб но од доку мен та ци је да бих испла ту срп ске 

пен зи је при ма ла пре ко бан ке у ино стран ству?

?Мари ја С., Врњач ка Бања: Имам тро је деце и пра во на 
додат ни стаж у тра ја њу од две годи не. Да ли је тач но да се 
овај стаж не рачу на као услов за сти ца ње пен зи је?

?С. К., Вели ка Пла на: Мој муж и ја има мо 52, одно сно 50 
годи на. Деца су нам одра сла и не живе више са нама, а ја 
сам оста ла без посла. Заин те ре со ва ни смо да се при ја ви-

мо да буде мо хра ни те љи па смо чули да бисмо има ли и пра во 
на стаж. Да ли је то тач но?

Ори ги нал на меди цин ска
доку мен та ци ја

Стаж за вре ме про ве де но на бироу

Инвалидска пензија

Селид ба у ино стран ство
Посе бан стаж

Стаж по осно ву хра ни тељ ства

Одго вор: Орган вешта че ња 
Фон да вешта чи на осно ву меди-
цин ске доку мен та ци је изда те 
од стра не над ле жних држав-
них здрав стве них уста но ва и на 
осно ву пре гле да оси гу ра ни ка, 
али се при хва та и меди цин ска 
доку мен та ци ја – нала зи, резул-
та ти лабо ра то риј ских тесто ва, 
мишље ња, и сл. коју су изда ле 
при ват не кли ни ке, под усло вом 

да посто ји одго ва ра ју ћи печат 
при ват не здрав стве не уста но-
ве, фак си мил и пот пис лека ра.

Након спро ве де ног поступ ка 
за остваривањe пра ва на инва-
лид ску пен зи ју, под но си лац 
зах те ва може се обра ти ти над-
ле жној фили ја ли Фон да ради 
доби ја ња ори ги нал не меди-
цин ске доку мен та ци је и копи је 
налаза, у скла ду са ЗУП-ом.

Одго вор: У стаж оси гу ра ња 
при зна је се пери од за који лице 
при ма нов ча ну накна ду код 
НСЗ, одно сно пери од за који су 
пла ће ни допри но си за соци јал-
но оси гу ра ње.

Једин стве ну при ја ву (при ја-
ва на оси гу ра ње/одја ва са оси-

гу ра ња) за кори сни ке нов ча не 
накна де под но си искљу чи во 
Наци о нал на слу жба за запо-
шља ва ње, која је у оба ве зи и 
да упла ћу је допри но се за тај 
пери од. Дакле, све се оба вља 
по слу жбе ној дужно сти.

Одго вор: Када је реч о 
дужем тра ја њу спре че но сти 
за рад (про у зро ко ва не боле-
шћу или повре дом на раду), 
а нај ка сни је по исте ку сва-
ких шест месе ци непре кид-
ног боло ва ња, одно сно ако је 
оси гу ра ник у послед њих 18 

месе ци био спре чен за рад 12 
месе ци са пре ки ди ма, иза бра-
ни лекар или дру ги струч но-
меди цин ски орган дужан је 
да запо сле ног са потреб ном 
меди цин ском доку мен та ци јом 
упу ти на инва лид ску коми-
си ју ради утвр ђи ва ња губит-

Одго вор: Ако кори сник жели 
да му се пен зи ја испла ћу је у 
ино стран ству, потреб но је да 
има пре би ва ли ште у земљи у 
којој жели испла ту и да у иза-
бра ној бан ци отво ри деви зни 
рачун на који ће се врши ти 
упла та пен зи је.

Зах тев за испла ту ван тери то-
ри је РС, одно сно зах тев за тран-
сфер под но си се фили ја ли Фон-
да која врши испла ту пен зи је, 
а уз зах тев тре ба при ло жи ти 
одго ва ра ју ће дока зе: потвр ду 
бан ке у Срби ји о сагла сно сти са 
про ме ном начи на испла те пен-
зи је, подат ке о бро ју рачу на у 
ино стран ству, доказ о пре би ва-
ли шту у ино стран ству, одно сно 

копи ју јав не испра ве изда те у 
скла ду са про пи си ма држа ве 
у којој тре ба врши ти испла ту 
(нпр. копи ја лич не кар те, пасо-
ша са визом…).

Након обра де под не тог зах-
те ва обу ста вља се испла та у 
Срби ји и даје налог за испла ту 
у дру гој држа ви – пре ма зах те ву 
кори сни ка.

Тран сфер пен зи ја се врши 
квар тал но, сре ди ном месе ца, 
а бан кар ски тро шко ви зави се 
од бан ке где је отво рен рачун. 
Пен зи ја се испла ћу је у стра ној 
валу ти, а обра чу на ва се пре-
ма зва нич ном сред њем кур су 
Народ не бан ке Срби је у момен-
ту испла те пен зи је.

Одго вор: Стаж по осно ву 
рође ња тре ћег дете та пред ста-
вља посе бан стаж и није исто што 
и стаж оси гу ра ња. То зна чи да 
овај посе бан стаж не пред ста вља 
услов за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју јер се као услов за пен зи-
ју зах те ва навр ше ње одре ђе них 
годи на ста жа оси гу ра ња. Стаж 

од две годи не по осно ву рође ња 
тре ћег дете та се не узи ма у обзир 
при ли ком про це не испу ње но сти 
усло ва за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју, али ула зи у уку пан пен-
зиј ски стаж при ли ком обра чу-
на изно са пен зи је и на тај начин 
незнат но ути че на пове ћа ње 
изно са пен зи је.

Одго вор: Осо ба која је закљу-
чи ла уго вор о хра ни тељ ству има 
пра во да јој се вре ме кад је оба-
вља ла посло ве по уго во ру при-
зна у стаж оси гу ра ња. Стаж оси-
гу ра ња по осно ву уго во ра о хра-
ни тељ ству зави си искљу чи во од 
виси не пла ће ног допри но са за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње, што зна чи да није бит но 

вре ме тра ја ња уго во ра, тј. коли-
ко вре ме на се оба вља ју уго во-
ре ни посло ви. Стаж оси гу ра ња 
се рачу на тако што се износ 
уго во ре не накна де дели са нај-
ни жом осно ви цом за пла ћа ње 
допри но са која важи у момен ту 
упла те допри но са, у скла ду са 
Зако ном о допри но си ма за оба-
ве зно соци јал но оси гу ра ње.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
ка рад не спо соб но сти. С тим 
у вези запо сле ни је дужан да 
нај ка сни је у року од 15 дана од 
дана упу ћи ва ња на инва лид-
ску коми си ју под не се зах тев 

за покре та ње поступ ка ради 
утвр ђи ва ња губит ка рад не 
спо соб но сти пред над ле жном 
орга ни за ци о ном једи ни цом 
Фон да ПИО.
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РEШEЊE - СКАНДИНАВКА: рокада, Абадан, Зрмања, Гап, уф, рз, о, о, Аломар, новина, Ижица, Чејени, Ања, ат, вече, а, а, Гор, њихати, еталон, Ирица, окати, мање, к, светло, ка, Ист. СУДОКУ: 761, 
539, 428 - 895, 427, 631 - 432, 816, 957 - 276, 341, 589 - 354, 982, 176 - 918, 765, 342 - 527, 193, 864 - 183, 674, 295 - 649, 258, 713.
УКРШТЕНИЦА

СУДОКУ
Празна поља у квадратима треба попунити 

бројевима, тако да сваки ред, свака колона и сваки 3x3 
квадрат мора да садржи бројеве од 1 до 9. 

7 6 5 3 4 8
8 4 6 3

3 2 1 6 5

7 4 1 9
3 4 2 1 6
9 7 3 4

2 1 9 6
8 6 2 5

6 9 5 8 1 3

IN MEMO RI AM

Радо ји ца Јови чић 
(1935 – 2023)

У Бео гра ду је у 89. годи ни пре ми нуо Радо ји-
ца Јови чић, инже њер гра ђе ви нар ства, писац за 
децу, ениг мат ски уред ник, аутор више реч ни ка, 
вео ма пло дан саста вљач ениг мат ских радо ва, 
осни вач и дуго го ди шњи пред сед ник Удру же ња 
ениг ма та „Вук Кара џић“ из Бео гра да и дуго го-
ди шњи сарад ник „Гла са оси гу ра ни ка“.

У „Вуко вом ков че жи ћу“ број 34, од 20. јуна 
2021. годи не Радо ји ца Јови чић је напи сао о 
„Гла су оси гу ра ни ка“: „Први број овог листа 
иза шао је 14. 6. 1969. годи не. Све до јуна 2010. 
изла зио је пет на е сто днев но, а од тада и данас 
као месеч ник. Ениг мат ска рубри ка и сарад ња, 
на зах тев редак ци је поче ла је мар та 1973. годи-
не и тра је све до дана шњих дана. Биле су то 
укр ште не речи 14 х 12 поља, а онда се јула 2000. 
годи не пре шло на скан ди нав ку 8 х 21 поље. Од 
мар та 2011. ениг ма ти ка је засту пље на на целој 
стра ни листа. Обич но је то скан ди нав ка и два-
три сит ни ја рада (ана грам, осмо смер ка, ква драт 
и др). Лист носи бро је ве по годи на ма почев ши 
од бро ја 1-24. По мојој еви ден ци ји до 1. маја 
2021. годи не штам па но је укуп но 1.280 радо ва. 
Захвал ни ца за сарад њу доби је на је 2009. годи-
не на 40. годи шњи цу изла же ња листа.“

Радо ји ца Јови чић је оста вио вели ки траг изу-
зет ног ауто ра, орга ни за то ра, уред ни ка, руко-
во ди о ца и публи ци сте чије ће се живот но дело 
ове ко ве чи ти у моно гра фи ји „35 годи на Удру же-
ња ениг ма та „Вук Кара џић“ (1986 – 2021)“, ауто-
ра Рат ка Стој ко ви ћа.

Нека му је веч на сла ва и хва ла.
Пред сед ник Ениг мат ског саве за Срби је

Вла ди мир Шарић

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

РАЗВРСТАВАЊЕ ОБРАЗЛАГАЊЕ
ШАТОРСКА  

КУЋИЦА
РЕЧНО 

 ОСТРВО
ПРЕКО ДАНА,        

ПО ДАНУ
ПЕСНИЧКИ                 

УКРАС

ВРСТА ПОТЕЗА 
 У ШАХУ

ГРАД И ЛУКА 
У ИРАНУ

РЕКА У  
ДАЛМАЦИЈИ

ГРАД У 
ФРАНЦУСКОЈ

УДРУЖЕЊЕ  
ФИЛАТЕЛ. (СКР.)

ЖДРЕБИЦЕ

РАДНА 
 ЗАЈЕДНИЦА (СКР.)

ОЗНАКА 
ЗА ОБИМ

ОМОТАЧ

СИМБОЛ 
КИСЕОНИКА

СТ.ЕГИПАТ. 
ПИСАЦ

КАТАЛОН.  
ПИСАЦ ГАБРИЈЕЛ

ВЕСТ,    
НОВОСТ

РЕКА У  
СЛОВЕНИЈИ

НАША СТАРИЈА 
ФИЛМСКА 
ГЛУМИЦА

ИНДИЈАН.    
СКУПИНА У САД

ЖЕНСКО 
 ИМЕ

КОЊ У  
ПЕСМИ

ЈЕДНАКОСТИ

СУТОН,  
 СУМРАК

ОЗНАКА  
  ЗА АЛТ

ОСТРВО (МН.)

ОЗНАКА 
 АУСТРИЈЕ

ЈАПАНСКИ  
РЕВОЛУЦИОНАР,  

СЕИТИ

ГРАД У    
ШПАНИЈИ

ПЉАЧКА

ЉУЉАТИ

ОСНОВНА 
МЕРА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ИРА 
(ОДМИЛА)

ГРАД У 
РУСИЈИ

ВЕЛИКИХ   ОЧИЈУ
ОКОТ, 

НАКОТ

УМАЊЕНО

ОЗНАКА 
ЗА КАРАТ

ОЗНАКА ЗА 
ЛЕСОТО

СЈАЈ,  
СВЕТЛИНА

ПРЕДЛОГ:  
ПРЕМА

ОСТРВО 
НА ЈАДРАНСКОМ  

МОРУ
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Апри ли-ли-ли
Наше су реке тако чисте да из њих може да се пије вода!
Код нас се не зна за појам лаж.
Ваздух је по гра до ви ма тако чист да не мора да се иде на Зла-

ти бор.
Цене робе су нам тако мале да сам напу нио кор пу а нисам мно го 

пара потро шио.
Кра ва има мо тако мно го да изво зи мо мле ко у Мађар ску.
Кул ту ра и умет ност нам је уздиг ну та до нај ве ћег сте пе на.

Душан Стар че вић

Лако је нама пен зи о не ри ма
Кад вам се сузе види ци, у круп ни јем сте пла ну.
Сте за ње каи ша је први корак ка бистри ни ума.
Лако је нама пен зи о не ри ма. Каква-таква пен зи ја нам сти же 

на вре ме.
Народ смо који је сит све га, а гла дан поли ти ке.
Гла ве пуне себе су у обла ци ма.
Не под ме ћи те сву да леђа. Нато ва ри ће вам се нека буда ла.

Пеко Лали чић

Гла ва
Заслу жи те да сами себе пошту је те.
Скром ност је дра го це но огле да ло, дру ги ма и себи.
Веруј те соп стве ној гла ви, али нешто оста ви те и нога ма.
Тешко гла ви која мисли дугим јези ком.
Чувај се сит ни ца – и песак уме да жуља.
Ако си на репу дога ђа ја, не буди мува.

Бран ка Лазић

Холо грам
Пове ћа ње бро ја бана ка сра змер но је сма ње њу нов ца у наро-

ду!
Сми сао ства ри не лежи у ства ри ма!
Пра ње нов ца није пре по руч љи во. Могу се оште ти ти холо гра-

ми!
Кад год сам имао шта да кажем, нисам имао шта да једем!
Да сам пра ве ства ри гово рио на пра вом месту, ника да не бих 

почео да пишем!
Штед ња је одла га ње живо та за нека боља вре ме на!

Рад ми ло Мић ко вић

Рука
Ко зна где да се маши, све му пола зи за руком.
Све што ми при ста је нај бр же ми пре ста је.
Ништа нас неће изне на ди ти. Све је већ било.
Не бих ни ја волео да будем баш са сви ма јед нак.
Мањак паме ти надок на ђу јем вишком глу по сти.

Милен Мили во је вић

Брзи на
У мут ним вре ме ни ма тре ба бити добар пли вач.
Ни две сто ли це не могу да заме не јед ну фоте љу.
Испе ци па реци, ако смеш.
Афо ри зам је мај стор који попра вља свет.
Ако се кре ће те брзо, погле дај те да није низ бр ди ца.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је кар не вал у Рио де Жане и ру 

– да су Куке ри у Бугар ској 

се 12 врхун ских шко ла сам бе так ми чи за цење ну титу лу шам пи-

ше и оте ра ју зле духо ве и лошу енер ги ју. Кар не вал се одр жа ва 

о на, сва ко вече је било попу ње но више од 70.000 места.

изме ђу Нове годи не и почет ка поста.

нај ва жни ја и нај ма сов ни ја про сла ве 

веро ват но нај ста ри ји кар не-

те врсте? Често опи си ван као нај ве ћа 

вал на све ту са тра ди ци јом од 

свет ска заба ва кар не вал је ове годи не 

неко ли ко хиља да годи на? Куке-

локал ној при вре ди донео око 880 мили-

ри (лат. капу ља ча) су нај че шће 

о на дола ра а сто па попу ње но сти хоте ла дости гла је 95 одсто. 

мушкар ци у кости ми ма пра вље ним од живо тињ ске коже, са 

На чуве ном „Сам ба дро му“, ста ди о ну пре тво ре ном у аве ни ју, где 

зво ни ма око поја са и стра шним маска ма који ма желе да упла-

– да су кар не ва ли нај по зна ти је свет-

– да је нај по зна ти ји кар не вал 

– да кар не вал у Вене ци ји, један од 

пре Пепел ни це, одно сно „чисте сре де“.

ко ви не на све ту и да их у неком обли-

у Срби ји онај у Врњач кој Бањи? 

нај ста ри јих и нај по пу лар ни јих на све-

ку прак ти ку је већи на наро да? Иако их 

Одр жа ва се у јулу месе цу а од 

ту, пре ма пре да њу, дати ра још из 1162. 

дожи вља ва мо првен стве но као заба ву, 

2005. годи не има међу на род ни 

и побе де Вене ци јан ске репу бли ке над 

исто ри ја и тра ди ци ја су вели ки део модер них кар не ва ла 

карак тер и обје ди њу је више од 

патри јар ши јом Акви ле ја. Усхи ће ни вести ма о побе ди, гра ђа-

од којих се већи на одр жа ва током фебру а ра или почет ком 

40 раз ли чи тих забав них, кул тур них и спорт ских мани фе ста-

ни су се оку пи ли на тргу Све тог Мар ка у Вене ци ји и поче ли 

мар та, одно сно непо сред но пре Вели ког поста. Кар не вал је 

ци ја. У дани ма кар не ва ла бања се пре тва ра у вели ку позор-

са сла вљем. Прет по ста вља се да је кар не вал, чувен по сво јим 

сто га пред ста вљао послед њи пери од гозби и сла вља пре 

ни цу за гру пе из целог све та на радост тури ста којих у то 

маска ма и кости ми ма, почео тада, мада је озва ни чен тек у доба 

духов них стро го сти поста.

вре ме буде и до 200.000.

рене сан се. Одр жа ва се сва ке годи не у фебру а ру, две неде ље 


